
حرف  «را » در کدام بیت با سایر ابیات متفاوت است؟  1

 دوان می برد تا به سرشیب گور تو را نفس رعنا چو سرکش ستور

 سرآمد بر او روزگاران عیش یکی را اجل در سر آرود جیش(لشکر)

 که بازش نشیند به یک لقمه آز طمع را نه چندان دهان است باز

  اوالعزم را تن بلرزد ز هول در آن روز کز فعل پرسند و قول

در بیت زیر نشانه نکره (ناشناس) بودن در کدام گزینه یافت می شود؟  2
 فرو ماند در لطف و صنع خداي»  «یکی روبهی دید بی دست و پاي

«ي» در خداي «ي» در پاي «بی» در بی  دست و پاي «ي» در یکی

کدام گزینه با بیت «کمال عقل آن باشد در این راه/ که گوید نیستم از هیچ آگاه» قرابت معنایی کم تري دارد؟  3

  فضلِ او مَر، تو را برََد برِ او عقل رهبر ولیک تا درِ او

 خیره چون دیگران مکن تو خري به دلیلی عقل، ره نبري

 عارف کردگار چون باشی؟ چون تو در علم خود زبون باشی

 مایۀ عقل سوي او غیرت غایت عقل در رهش حیرت

معنی چند واژه در کمانک روبه روي آن نادرست است؟  4
اعتصام(چنگ زدن در چیزي)، تام (تمام)، کرم (جوانمردي)، تفرّج (گشادگی خاطر)، بارگه (خیمه)، دون (بالا)، دیده (چشم)، جیب (گریبان)

چهار سه دو یک

همۀ گزینه ها به یک معجزه از حضرت موسی(ع) اشاره می کنند به جز گزینۀ ..................  5

 پیش فرعونان بگو حرف کلیم / تا کند ضرب تو دریا را دونیم

 چون به کوي اندر خرامد آنچنان تابد زلطف / پاي آن بت ز آستان چون دست موسی ز آستین

 خلیلی تو که هر آتش تو را همسان بود با گل / کلیمی تو که هر دریا تو را آسان دهد معبر

 تو را کشتی چه کار آید به هر آبی که پیش آید          گذر کن چون به نیل مصر بر موسی بن عمران

همۀ ابیات زیر با یکدیگر قرابت معنایی دارند به جز گزینۀ ..................  6

 اگر رحمی کنی بر خوشه چینی ثوابت باشد اي داراي خرمن

 که دل ضیا دهدت در لحد شب تاري (لحد:گور) بده تو ملک و مال و دلی به دست آور

 رحمی اگر به مرغ گرفتار می کنی گل بر در قفس زن و در چشم دام، خاك

 به شکرانه خواهنده از در مران نه خواهنده اي بر در دیگران

مهفوم بیت زیر در کدام گزینه یافت نمی شود؟  7
 شرط عقل است جستن از درها» «رزق هر چند بی گمان برسد

 زان که توفیق و جهد هست رفیق جهد بر توست و بر خدا توفیق

 مرد را در حضر کجا باید آن چه اندر سفر به دست آید

 در قفس هم روزيِ ما بی طالعان آماده نیست از هوا مرغان فارغ بال روزي می خورند

 بر نبندد گر بترسد از خطر بازارگان از خطر خیزد خطر زان رو که سود ده چهل

نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: ریاضی یازدهم 3 ابان

زمان برگزاري: 165 دقیقه

تعداد سوال: 140

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر
علیرضا افشار
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در متن زیر چند غلط املایی وجود دارد؟  8
«بدان که غیرت همیتّ مُحب است بر قطع تعلقّ نظر غیر از محبوب و محبوب از غیر. و آنچه سبب حَلاوت زهر معرفت و شناخت گردد صبر بر غمناکی و

نژندیست پس، تبع، بلند می باید داشت و عزم راسخ»

چهار سه دو یک 

معادل واژه هاي «سرسام، شبگیر، متقارب، همایون» در کدام گزینه یافت می شود؟  9

سرگیجه و پریشانی، پس از صبح، نزدیک، خجسته هذیان، پیش از صبح، همگرا، مبارك

ورم مغز، سحرگاه، نزدیک کننده، نیک بخت سردرد، هنگام سحر، نزدیک شونده، مانندها

در کدام بیت غلط املایی وجود دارد؟  10

 ببرد یک یک از من زمانۀ غدّار(نیرنگ باز)  فراقت و طلب و امن و عیش و شباب

 وان کو نه این ترانه سراید خطا کند  مطرب بساز عود که کس بی اجل نمرد

 ورنه مستوري و مستی همه کس نتوانند  مگرم چشم سیاه تو بیاموزد کار

 کاین همه قلب و دغل در کار داور می کنند  گوییا باور نمی دارند روز داوري

در کدام گزینه رابطۀ معنایی تناسب وجود ندارد؟  11

 تا تو نانی به کف آري و به غفلت نخوري  ابر و باد و مه و خورشید و فلک درکارند

 تحمّل می کنم با زخم چون مرهم نمی بینم  قناعت می کنم با درد چون درمان نمی بینم

 پس واجب است در همۀ کارها تأملّی  تیر از کمان چو رفت نیاید به شست باز

 چشم نرگس به شقایق نگران خواهد شد  ارغوان جام عقیقی به سمن خواهد داد

واژة مشخّص شده در کدام بیت درست معنا نشده است؟  12

 نادره کبکی به جمال تمام / شاهد آن روضۀ فیروزه فام (به رنگ فیروزه - سرخ رنگ)

زاغ چو دید آن ره و رفتار را / وآن روش و جنبش هموار را(راه رفتن موزون)

دید یکی عرصه به دامان کوه / عرضه ده مخزن پنهان کوه(ساحت، فضا)

زاغی از آن جا که فراغی گزید / رخت خود از، باغ به راغی کشید(صحرا)

مفهوم افعال به کار رفته از مصدر «گشتن» در کدام گزینه متفاوت است؟  13

 بر هیچ درخت از این ثمر نیست  گرد همه بوستان بگشتیم

 چشم خودبینی ندارم روي خود رأییم نیست  تا مصوّر گشت در چشمم خیال روي دوست

 می روم وز سر حسرت به قفا می نگرم  از قفا سیر نگشتم منِ بدبخت هنوز

 ما شب شد و روز آمد و بیدار نگشتیم  پیري و جوانی پی هم چون شب و روزند

آرایۀ مقابل کدام بیت نادرست است؟  14

 که گنج عافیتت در سراي خویشتن است (حسن تعلیل)  مرو به خانۀ ارباب بی مروّت دهر

 همان بخردان نیز و هم راستان (مجاز)  جهان دل نهاده بدین داستان

 سیري از خرمن نباشد دیدة غربال را (تشخیص)  با تهی چشمان چه سازد نعمت روي زمین

 کز گریبان ملامت سر بر آوردن نیارد (کنایه)  عشق و مستوري نباشد پاي گو در دامن آور

در کدام گزینه رابطۀ معنایی «تناسب» بین واژگان وجود ندارد؟  15

مؤکّد، مبشّر، کراهیت توقیع، رقعت، قلم سرسام، تب، اطباّ فرودِ سراي، تخت، پادشاه 
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ر، کراهیتد، مبشر، کراهیتد، مبشّر، کراهیت د، مبشمؤکد، مبشمؤکّ
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آرایۀ مقابل کدام گزینه درست نیست؟  16

که از دلم گرهی باز می کند سیلاب (تشبیه)  نیم ز خانه خرابی حباب وار غمین 

مشک در ناف غزالان ختن باشد چرا (مجاز) می تواند تا معطر ساخت مغز عالمی 

که تاب دوري آهن ربا نمی آرد (تضاد) از آن سبب دل سوزن همیشه سوراخ است 

که بوي خون دل ریش از آن تراب شنیدم (حس آمیزي) ز کوي یار بیار اي نسیم صبح، غباري 

مفهوم کدام گزینه متفاوت است؟  17

کز این طریق به منزل کسی رسد هیهات مباش بستۀ تقلید و ظن که ممکن نیست 

که از این گوشه نشینان مقلدّ باشم سال ها به در میخانه نشینم به از آن 

دورند ز حق، زان به حقیقت نرسیدند آنان که به تقلید مجرّد گرویدند 

مسرّت خیزد از تقلید پیران نوجوانان را نداند قدر غم تا درنماند کس بدان «غالب» 

بیت زیر با کدام بیت، قرابت مفهومی دارد؟  18
 نه خود را بیفکن که دستم بگیر»  «بگیر اي جوان، دست درویش پیر

 هر که یارش نیست زو بیزار باش  هر که او را یار باشد یار باش

 رونق هنگامۀ احرار باش  تا توانی با جماعت یار باش

 نه در بند آسایش خویش باش  تو خاطر نگه دار درویش باش

 به اخلاق پاکیزه درویش باش  تو بر تخت سلطانی خویش باش

جاهاي خالی متن زیر، با املاي کدام گزینه درست است؟  19
«و هر که از شعاع عقل غریزي بهره مند شد و استماع سخن ناصحان را شعار ساخت اقبال او چون سایۀ چاه پایدار باشد، نه چون نور ماه در مُحاق و 
.................. دست مریخ ..................  نصرتش صیقل کند و قلم عطارد منشور دولتش  .................. کند و ملک امروز به جمال عقل ملک آراي متجلیّ

است.»

زوال - صلاح - طوقیع ذوال - سلاح - توقیع زوال - سلاح - توقیع ذوال - صلاح - طوقیع

عبارت «مردان بار را به نیروي همّت و بازوي حمّیت کشند، نه به قوّت تن» با کدام گزینه قرابت معنایی دارد؟  20

 مرادش کم اندر کمند اوفتد  کسی را که همّت بلند اوفتد

 که بازوي همّت به از دست زور  به همّت برآر از ستیهنده شور

 او را معین است که همت بلند نیست  هر کسی که سرو گفت قدت را به راستی

 با جاه بلند و حَشم و همّت عالی  خرسند چرا شد دلت اندر بن این چاه

عیّن الأصحّ و الأدقّ فی التّعریب:   21
«دوست واقعی تو کسی است که هنگام سختی ها در کنار تو می ایستد!»

صدیقک الحقیقی هو الذي یقف إلی جانبک عند الشدائد! صدیقک هو الذي کان یقف إلی جانبک عند الشدائد!

من أوْقََفَ إلی جنبک عند المشکلات هو صدیقک حقیقۀً! صدیقک الحقیقی من کان قد وقف إلی جانبک فی المصائب!

22  «امیدواریم که خداوند ما را در خدمت به مردم موفق گرداند!» عیّن الصّحیح:

نسأل االله التوفیق لنا فی خدمۀ الناس!  نرجو أنَّ االله یوفّقنا لخِدمۀِ الناس! 

نطلب من االله التّوفیق فی سبیل خدمۀ البشریۀ!  نحن نرید من االله أن نوُفُّق فی خدمۀ الانسان! 

23  عیّن الخطأ:

در راه خدا جهاد کن تا پیروز شود!: جاهِد فی سبیل االله تنتصري!

پیامبر (ص) مسلمانان را به صدقه دادن تشویق می کرد!: کان النبی (ص) یشجّع المسلمین علی الصدقۀ!

خداوند کسانی را که به دیگران کمک می کنند دوست دارد!: إنَّ االله یُحبّ اللاتی یُساعدن الأخرین!

مخالفت کردن قبل از درك موضوع نشانه ي جهل است!: المعارضۀ قبل فهم الموضوع علامۀ الجهل!

3

ی یازدهم 3 ابان
ض

ریا
مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

وفیق فی سبیل خدمۀ البشریۀ! 

www.alirezaafshar.org



حیح عن الضمیر (علی حسب مرجعه): عیِّن الصِّ  24

کان هذا الطّفل یبکی لأن امُّها لم تکن فی جنبه!  فی مدرستنا مدیرة ذکیّۀ، تُرجع الاُمورُ کلّها إلیه! 

قال أحد العلماء: لانخاف من الموت لأنهّ سفر لنَاٰمِن مکان إلی مکان آخر!  اشِتریت أشیاء کثیرة من السّوق، بعضه لأمّی، فدفعتها له، ففرحت! 

عَیِّن العبارةَ التّی جاء فیها المفعول:  25

لیسَ شیءٌ أَثْقَلَ فی المیزانِ مِنَ الْخُلُقِ الْحَسَنِ!  أَحَبُّ عِبادِ االلهِ إلیَ االلهِ أَنفَعُهُم لعِِبادِهِ! 

نوبِ!  ار الذُّ یا مَنْ یُحِبُّ المُحْسنینَ؛ و یا غَفَّ یا ساتِرَ کُلِّ مَعیوبٍ؛ و یا أَرْحَمَ الراحمینَ! 

عَیِّن العبارة التّی لایُوْجَدُ اسم التفضیل:  26

جَبَلُ دماوَند أَعْلٰی جَبَلٍ فی ایران.  إذا مَلَکَ الأَراذِلُ هَلَکَ الأَفاضِلُ. 

الغیبۀُ مِنْ أَهَمِّ أَسبابِ قَطْعِ التَّواصُلِ بیَْنَ النِّاس.  أَنا أُحِبُّ لونَ أبْیَضَ و أَحْمَر و أَخْضَر. 

کَمْ اسمَ تفضیلٍ فی هذهِ العبارة؟  27
هم عبادةً و ...» «إنَّهُ أَفْضَلُ الرِجالِ خُلْقاً و اَکْثَرُهم قراءةً للقرآنِ و أَقواهم إیماناً و أَشَدُّ

إثنانِ!  خمسۀ!  ثلاثۀ!  اربعۀ! 

الیۀ. حیح فِی قِراءةِ الکْلماتِ مِنَ العْباراتِ التِّ نِ الصَّ عَیِّ  28

خَیْرُ أخوانکُِم مِنْ أَهْدَي إلیَْکُم عُیوبکَُم.  ۀٌ.  کوتُ ذَهْبُ و الْکَلامُ فِضَّ السُّ

أَحَبُّ عِبادِااللهِ إلیَ االلهِ أَنْفَعُهُم لعِِبادِهِ.  لیَسَ شیءٌ أَثقَلَ فِی الْمیزانِ مَنْ الْخُلُقِ الْحَسَنِ. 

الیۀ. حیحَ فی قِراءةِ الکلماتِ مِنَ العباراتِ التِّ نِ الصَّ عَیِّ  29

«ما أَرضَی الْمُؤمنُ رَبَّهُ بمَِثَلِ الْحِلْمِ.»  «عَداوَةُ الْعاقِلِ خَیْرٌ مِن صَداقَۀِ الْجاهِلِ.» 

«أَعْلَمُ النِّاس، مَنْ جَمَعَ عَلَمَ النِّاس إلیَ عِلْمِهِ.»  نْ خُلُقی.»  نَتْ خَلْقی، فَحَسِّ «الَلُّهمَّ کمَا حَسَّ

30  عیِّن الأصحّ و الأدقّ فی الجواب للتّرجمۀ التّالیۀ:
بابِ!» مَۀً، و هذا نمَوذجٌ تَرْبويٌّ لیَِهْتَدِيَ بهِِ کُلُّ الشَّ مُ لقُمانُ الحَْکیمُ لاِبنِْهِ مَواعِظَ قَیِّ «یُقَدِّ

لقمان حکیم به پسرش اندرزهاي ارزشمندي تقدیم می کند، و این یک نمونه ي تربیتی است تا به وسیله ي آن همه ي جوانان راهنمایی شوند!

لقمان حکیم به فرزند خویش پندهاي ارزشمندي می دهد، و این نمونه اي تربیتی است تا از طریق آن همه ي جوانان را راهنمایی کند!

 به پسر لقمان حکیم اندرزهاي با ارزشی تقدیم می شود، و آن یک الگوي پرورشی است تا به وسیله ي آن هر جوانی راهنمایی شود!

تقدیم می کند لقمان حکیم به پسر خودش موعظه هاي گرانبهایی، و این ها شیوه هاي تربیتی است تا تمام جوانان را به آن ارشاد کند!

عیّن الخطأ عَن اِسم التّفضیل:  31

أکبَرُ أولادِ الاُسرة هُو الحَلوانیّ!  وء!  الوَحدةُ خَیرٌ مِن جَلیسِ السِّ

احُبُّ التَّلمیذة الفُضلی مِن بینِ جَمیعِ تلمیذاتی!  صَدیقتی صُغري مِن اخُتی سِنًّا! 

عیّن الأبعد عن مفهوم العبارة: «أکبر العیبِ أَن تعیب ما فیک مثله»  32

 نگهی به خویشتن کن که همه گناه داري همه عیب خلق دیدن نه مروّت و نه مردي

 عیب جویی هم به دنبال تو هست عیب مردم را مگو اي خودپرست

 در مسیر عیب جویی سعی کوشا می کنی غافل از عیب و غرق در عیب همه

 دیده فرو بر به گریبان خویش عیب کسان منگر و احساس خویش

عیِّن عبارة فیها أداة الشرط و اسم التّفضیل معاً:  33

إذا اجتهدت فی الدّرس نجحت فیه!   من جمع علم النّاس إلی عِلْمِهِ فهو أَعْلَمُ النّٰاسِ!  

ما فعلت من الخیرات وجدتها ذخیرة لآخرتک!   إن تزرع خیراً، تحصد سروراً!  

عَیِّن فعلاً لا یَقبَلُ المفعول:  34

انِفتحَ  عَرَفَ  اسِتخدَمَ  اکُتُبُوا 
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ما فعلت من الخیرات وجدتها ذخیرة لآخرتک!  

َانِفتحَانِفتحَ
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عیّن کلمۀَ «خَیر» تدلُّ علی التّفضیل:  35

قُلتُ لأصدقائی: الخیر فی ما وَقع، لا تیأسوا و لا تَحزنوا!  قالَ تلمیذي بفرحٍ: أنا بخیر، شکراً لربّ العالمین! 

إنیّ قُلتُ: الصّلاة فی هذه اللّحظات خیر عمل نعمله جَمیعاً!  قالَ االله لعباده: إناّ جَعلنا فی هذا القرآن خیراً کثیراً لکُم! 

عیِّن الأصحّ و الأدقّ فی الجواب للترجمۀ:   36
 «القرآنُ یَنهانا عن الإستهزاءِ بالآخَرینَ وَ کشفِ أسرارِ النِّاس لفَِضحِهم!»:

قرآن ما را از ریشخند کردن دیگران نهی کرده است و نباید اسرار مردم را براي رسوایی آن ها آشکار سازیم.

قرآن ما را از مسخره کردن دیگران و کشف رازهاي مردم براي رسوایی آن ها، نهی می کند!

قرآن مردم را از مسخره کردن دیگران و کشف اسرار مردم براي رسوا کردنشان، نهی کرده است!

قرآن ما را  از ریشخند کردن مردم و کشف اسرار دیگران براي رسوا کردن، باز می دارد!

37   عیّن الأصحّ و الأدقّ فی الجواب للتّرجمۀ: 
نوبِ التّی لنَ یَغفِرَها االلهُ!»: نَّهُ یُسَبِّبُ فَضحَهُم وَ هَوَ مِن کَبائِرِ الذُّ سوا فی أمورِ الآخَرینَ لأَِ   «لا تَجَسَّ

در کارهاي دیگران دخالت نکنید، زیرا سبب رسواي شان می شود و آن از گناهان بزرگی است که خداوند، آن را هرگز نمی بخشاید!

نباید در کارهاي دیگران تجسّس کنید، چون دلیل رسوا شدنشان می شوید و آن از گناهان کبیره است و خداوند هم آن را نخواهد آمرزید!

در کارهاي دیگران جاسوسی نکنید، زیرا آن سبب رسواي شان می شود و از گناهان بزرگی است که خداوند، آن را نخواهد آمرزید!

در کارهاي دیگران تجسّس نکنید، چه این کار، باعث رسوایی آن ها می گردد و از گناهان بسیار بزرگ است که خداوند هم شما را نخواهد آمرزید!

38   عیّن الأصحّ و الأدقّ فی الجواب للتّرجمۀ: 
 «هؤلاءِ الأصدقاء یعلمونَ أنّ عَداوة العاقل خیرٌ مِن صَداقۀ الجهلاء!»:

این دوستان می دانند که دشمنی انسان هاي عاقل از دوستی با نادان بهتر خواهدبود! اینان دوستانی هستند که می دانند دشمنی عاقل از دوستی با نادان بهتر است!

این ها دوستانی هستن که می دانند دشمنی عاقلان از دوستی نادانان بهتر است! این دوستان می دانند که دشمنی عاقل از دوستی با نادانان بهتر است!

ین الأصحّ و الأدقّ فی الجواب للِترجمۀ: 39    عَّ
مَ الإسلامُ الإستهزاءَ وَ تَسمیۀَ الآخرینَ باِلأسماءِ القبیحَۀ!»   «قَد حَرَّ

اسلام، تمسخر مردم و نامیدن دیگران با نام هاي زشت را حرام کرده است! اسلام، ریشخند کردن و نامیدن دیگران با نام هاي زشت را حرام کرده است!

ریشخند کردن دیگران و نامیدن دیگران با نام هاي زشت در اسلام حرام شده است! ریشخند کردن و نامیدن دیگران با نام هاي زشت در اسلام حرام شده است!

40  عیّن الخطأ عن اسم التفضیل:

 الحدیقۀ الصّغري مع الأشجار المثمرة أحسن من الحدیقۀ الکبري من دون الأثمار!  الإخوان الذّین یساعدوننا فی امُورنا الصّعبۀ خیر إخوان فی حیاتنا! 

رنا فی الیوم الواحد أقلّ من نومنا عادةً!   إنّ الأعمال التّی نعلمها لکسب الحلال فُضلی من بقیّۀ أعمالنا!  ساعات تفکُّ

آیۀ شریفۀ  لئلاّ یکون للنّاس علی االله حجۀ بعد الرّسل   اشاره به .................. دارد.  41

بستن راه عذر و بهانه بر انسان ها به تبع اعطاي عقل و ابزار تفکر به اقتضاي عزت و حکمت الهی.

اتمام حجت بر انسان ها به تبع برخورداري از هدایت تشریعی با ارسال رسولان و به اقتضاي عزت و حکمت الهی.

بستن راه عذر و بهانه بر انسان ها به تبع اعطاي عقل و ابزار تفکر به اقتضاي علم و عصمت انبیا و امامان.

اتمام حجت بر انسان ها به تبع برخورداري از هدایت تشریعی با ارسال رسولان و به اقتضاي علم و عصمت انبیاء و امامان.

«نیازمند بودن به تجربه و آزمون» و «محدود بودن عمر آدمی» به ترتیب اشاره به کدام ویژگی پاسخ به نیازهاي بنیادین انسان است؟  42

کاملاً درست و قابل اعتماد باشد - همه جانبه باشد. همه جانبه باشد - کاملاً درست و قابل اعتماد باشد.

کاملاً درست و قابل اعتماد باشد - کاملاً درست و قابل اعتماد باشد. همه جانبه باشد - همه جانبه باشد.

در روایتی از امام کاظم (ع) خطاب به هشام بن حکم، دلیل اعطاي عقل به انسان کدام موضوع است و چه چیز موجب بالاتر رفتن رتبۀ انسان در دنیا  43
و آخرت می شود؟

تعقل بندگان در پیام الهی - داناتر بودن نسبت به فرمان الهی تشخیص راه و انتخاب صحیح در زندگی - داناتر بودن نسبت به فرمان الهی

تعقل بندگان در پیام الهی - کامل تر بودن عقل تشخیص راه و انتخاب صحیح در زندگی - کامل تر بودن عقل
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«نیازمند بودن به تجربه و آزمون» و «محدود بودن عمر آدمی» به ترتیب اشاره به کدام ویژگی پاسخ به نیازهاي بنیادین انسان است؟

 درست و قابل اعتماد باشد - همه جانبه باشد.

 درست و قابل اعتماد باشد - کاملاً درست و قابل اعتماد باشد.

در روایتی از امام کاظم (ع) خطاب به هشام بن حکم، دلیل اعطاي عقل به انسان کدام موضوع است و چه چیز موجب بالاتر رفتن رتبۀ انسان در دنیا

تعقل بندگان در پیام الهی - داناتر بودن نسبت به فرمان الهی

تعقل بندگان در پیام الهی - کامل تر بودن عقل
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یکی از علل .................. نبوت، ..................  بود و پیامبر اکرم(ص) در این مورد می فرمایند:  44

تجدید ـ رشد تدریجی سطح فکر مردم ـ ا نا معاشراالانبیا امرنا ان نکلم الناس علی قدر عقولهم 

ختم ـ وجود امام معصوم پس از پیامبر اکرم(ص) ـ  و ما محمد الا رسول قد خلت من قبله الرسل 

تجدید ـ تحریف در تعلیمات پیامبر پسین ـ  انا معاشرالانبیا امرنا ان نکلم الناس علی قدر عقولهم 

ختم ـ رشد تدریجی سطح فکر مردم ـ  و ما محمد الا رسول قد خلت من قبله الرسل 

اسلام تنها دینی است که می تواند انسان را به رستگاري .................. برساند و آیۀ شریفۀ .................. کسانی را که دینی به غیر از اسلام دارند را  45
در آخرت از زیانکاران می دانند.

دنیا ـ « قولوا آمنا باالله و ماأنزل الینا.. .» دنیا و آخرت ـ « و من یبتغ غیرالاسلام دینا فلن... »

دنیا ـ « و من یبتغ غیرالاسلام دنیا فلن... » دنیا و آخرت ـ « قولوا أمنا باالله و ماأنزل الینا.. .»

بیان این مسئله که «انسان در انتخاب راه و شیوة زندگی خود و در حیطۀ اختیار، داراي هدایت متمایزي از سوي خداوند است» از دقت در آیۀ  46
.................. استنباط می شود و با تفکر در آیات سورة عصر، در م ییابیم که تکیه بر عبارت  .................. در انتخاب مسیر زندگی، دلیلی بر نزول آیات

این سوره و جلوگیري از انتخاب و بروز نتایج مخرب این نوع مسیر زندگی است.

ِ...»  - هر چه پیش آید خوش آید.  «یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اسْتَجِیبُوا اللهَِّ

ۀٌ » - هر چه پیش آید خوش آید. ِ حُجَّ رِینَ وَمُنْذِرِینَ لئَِلاَّ یَکُونَ للِنَّاسِ عَلَى االلهَّ  «رُسُلاً مُبَشِّ

ِ...»  - آیا زندگی انسان با مرگ تمام می شود یا بعد از مرگ داراي حیاتی جدید است؟  «یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اسْتَجِیبُوا اللهَِّ

ۀٌ »  - آیا زندگی انسان با مرگ تمام می شود یا بعد از مرگ داراي حیاتی جدید است؟ ِ حُجَّ رِینَ وَمُنْذِرِینَ لئَِلاَّ یَکُونَ للِنَّاسِ عَلَى االلهَّ  «رُسُلاً مُبَشِّ

ایجاب کنندة ارائۀ برنامه هاي متفاوت و گاه متضاد از جانب مکاتب بشري کدام می باشد؟  47

احتیاج دائمی انسان به داشتن پاسخی که منحصراً نیاز هاي طبیعی و غریزي انسان را شامل شود و سعادت او را تضمین کند.

احتیاج دائمی انسان به داشتن برنامه اي که منحصراً به سؤال «انسان براي چه زندگی می کند؟» پاسخ صحیح دهد و رضایت از زندگی را در پی داشته باشد.

احتیاج دائمی انسان به داشتن نیازهایی که با پاسخ به آن ها، آرام گیرد و از سطح زندگی روزمرّه فراتر رود.

احتیاج دائمی انسان به داشتن برنامه اي که پاسخ گوي همه جانبه نیازهایش باشد و رستگاري او را ضمانت کند.

اگر در پی آن بر آییم تا مصداقی قرآنی براي ابتداي این فرمایش گرا نبهاي امام کاظم (ع) «اي هشام، خداوند رسولانش را به سوي بندگان  48
نفرستاد، جز براي آنکه بندگان در پیام الهی تعقل کنند.» بیابیم، کدام آیه وافی به این مقصود ما خواهد بود؟

رِینَ وَمُنْذِرِینَ لئَِلاَّ یَکُونَ للِنَّاسِ...»  «إِنَّ الْخَاسِرِینَ الَّذِینَ خَسِرُوا أَنْفُسَهُمْ »   «رُسُلاً مُبَشِّ

ا شَاکِرًا...»  «...أَعْطَىٰ کُلَّ شَیْءٍ خَلْقَهُ...»  بِیلَ إِمَّ  «إِنَّا هَدَیْنَاهُ السَّ

پاسخ به این سؤال که «آیا زندگی با مرگ تمام می شود؟» در کدام نیاز انسان مطرح می شود و کدام بیت با این نیاز برتر ارتباط دارد؟  49

کشف راه درست زندگی - دوست نزدیک تر از من به من است / وین عجب تر که من از وي دورم

درك آیندة خویش - دوست نزدیک تر از من به من است / وین عجب تر که من از وي دورم

کشف راه درست زندگی - از کجا آمده ام، آمدنم بهر چه بود / به کجا می روم آخر، ننمایی وطنم

درك آیندة خویش - از کجا آمده ام، آمدنم بهر چه بود / به کجا می روم آخر، ننمایی وطنم

مفاهیم «فرستادگان الهی و راهنمایان دین»، «انجام واجبات دین و ترك محرمات» و «دوري از شرك» به ترتیب مشتمل بر چه حیطه اي از دین  50
اسلام است؟

عمل - عمل - ایمان ایمان - عمل - عمل عمل - ایمان - عمل ایمان - عمل - ایمان

51   I believe the key to their success was being open to changes and learning from  ..................

knowledge experience existence  institute

52  They look so funny together. She's really  ..................  and her husband's about six feet tall.

 attractive  healthy rich tiny
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مفاهیم «فرستادگان الهی و راهنمایان دین»، «انجام واجبات دین و ترك محرمات» و «دوري از شرك» به ترتیب مشتمل بر چه حیطه اي از دین  

عمل - عمل - ایمان

51   I believe the key to their success was being open to changes and learning from  ..................51   I believe the key to their success was being open to changes and learning from  ..................51   I believe the key to their success was being open to changes and learning from  ..................

knowledge

52  They look so funny together. She's really  ..................  and her husband's about six feet tall.52  They look so funny together. She's really  ..................  and her husband's about six feet tall.52  They look so funny together. She's really  ..................  and her husband's about six feet tall.

 attractive
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53  Celebrated for nearly 5 centuries, the ceremony is an important   ..................   tradition in the
region.

active confident skillful cultural

54  Doctors were amazed by the sudden signs of  ..................  in the patient’s medical condition.

entertainment improvement experiment excitement

55  As the speakers of endangered languages grow old and die, their languages will  ..................  , too.

disappear disable grow develop

56  If you want to improve your English or any other foreign languages, you should  ..................  some
of these helpful hints I have written on the board.

forget consider mention escape

57  Using sign language made  ..................  between deaf and hearing people possible in the meeting.

communication collection donation explanation

58  The cost of a room at the hotel  ..................  with the season and their comfort level.

chooses grows rises varies

59  She already had a lot of experience and  ..................  seemed the best choice for the job.

unfortunately interestingly therefore further

60  No one remembers  ..................  notice of her at the party. It's like she wasn't even there.

making getting doing taking

ها و مماس بر آن است؟ به ازاي کدام مقدار  نمودار تابع با ضابطه  بالاي محور   61

معادله ي  چند ریشه حقیقی دارد؟  62

، براي هر مقدار دلخواه  مثبت است؟ ، عبارت  به ازاي کدام مقادیر   63

اگر  ریشه هاي معادله  باشند، مجموعه جواب هاي کدام معادله، به صورت  است؟  64

در معادلهي درجهي دوم  رابطهي  بین ریشهها برقرار است، کدام یک از رابطههاي زیر، همواره بین ضرایب  65
برقرار است؟

ها را در دو نقطه به طول هاي منفی، ، محور  ، منحنی به معادله ي  به ازاي کدام مجموعه مقادیر   66
قطع می کند؟

هیچ مقدار  هر مقدار 

در یک دنباله ي هندسی حاصل ضرب نه جمله ي اول برابر هشت است   در این صورت حاصل ضرب   67
چقدر است؟
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ها را در دو نقطه به طول هاي منفی، ، محور 

هیچ مقدار 

  در این صورت حاصل ضرب 
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در یک دنباله ي هندسی نزولی بین جملات رابطه ي  برقرار است. مجموع شش جمله ي اول چند برابر جمله ي اول است؟  68

، جمله ي  امُ کدام است؟ در رشته اي  و   69

در یک دنبالهي هندسی حاصلضرب جملات سوم تا ششم برابر  است. حاصلضرب هشت جملهي اول آن کدام است؟  70

دنبالهي حسابی  به صورت  را در نظر بگیرید. اگر  باشد، مجموع  جملهي اول  کدام است؟  71

اگر نسبت مجموع  جملهي اول یک دنبالهي هندسی به مجموع  جملهي اول آن برابر  شود،  کدام عدد نمیتواند باشد؟     72

اگر طول اضلاع یک مثلث قائم الزاویه تشکیل دنباله ي حسابی دهند و طول وتر این مثلث  باشد، مساحت این مثلث کدام است؟  73

، حاصل  کدام است؟ اگر  و  ریشه هاي  باشند با شرط   74

اگر  و  ریشه هاي معادله ي  باشند، حاصل عبارت  کدام است؟  75

76  اگر  سه جمله ي اول یک دنباله ي حسابی باشند، اولین جمله ي  رقمی آن کدام است؟

دنباله ي هندسی  نزولی و دنباله ي هندسی  صعودي است؛ مجموع  جمله ي اول از دنباله ي دوم چند برابر مجموع   77

  جمله ي اول از دنباله ي اول است؟

اگر در معادلۀ درجه دوم  و یکی از ریشه ها از دو برابر ریشۀ دیگر  واحد بزرگ تر باشد،  کدام  78
است؟

نازنین، پازلی را به تنهایی  ساعت زودتر از پدرام، کامل می کرد. پس از پنج ماه تمرین، سرعت نازنین و پدرام در تکمیل پازل به ترتیب  و   79

برابر شده است به طوري که هر دو باهم، همان پازل را در  ساعت کامل می کنند. در حال حاضر اختلاف مدت زمانی که طول می کشد تا هریک به تنهایی
پازل را کامل کنند، چند ساعت است؟

( تعداد جملات یک دنبالۀ هندسی با قدرنسبت مثبت، مضرب  است. اگر مجموع جملات این دنباله،  برابر مجموع جملات شمارة مضرب (  80
باشد، قدرنسبت این دنباله کدام است؟
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نازنین، پازلی را به تنهایی  ساعت زودتر از پدرام، کامل می کرد. پس از پنج ماه تمرین، سرعت نازنین و پدرام در تکمیل پازل به ترتیب  و   

برابر شده است به طوري که هر دو باهم، همان پازل را در  ساعت کامل می کنند. در حال حاضر اختلاف مدت زمانی که طول می کشد تا هریک به تنهایی

( تعداد جملات یک دنبالۀ هندسی با قدرنسبت مثبت، مضرب  است. اگر مجموع جملات این دنباله،  برابر مجموع جملات شمارة مضرب (  
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اگر  مجموعه ي جهانی باشد، آن گاه چند مجموعه مانند  وجود دارد به گونه اي که  باشد؟  81

هیچ

اگر گزاره هاي   و   درست باشند کدام گزاره درست است؟  82

نقیض عکس گزاره ي   کدام است؟  83

اگر   گزاره هایی دلخواه باشند گزاره ي  هم ارز کدام گزاره ي زیر است؟  84

: اگر گزاره ي   درست و گزاره ي   نادرست باشد گزاره ي   85

همواره نادرست است. همواره درست است.    

نادرست است اگر و فقط اگر  نادرست باشد. نادرست است اگر و فقط اگر  درست باشد.

گزاره ي  معادل کدام یک از گزاره هاي زیر نیست؟  86

» را بیان می کند؟ ( مجموعۀ اعداد اول و  عددي کدام گزینه، گزارة «  87
طبیعی است.)

هر عدد اول بزرگ تر از  به صورت  یا  است.

اگر عددي به صورت  یا  باشد عددي اول غیر از  و  است.

، عدد اول و بزرگ تر از  باشد. مقداري مانند  در مجموعۀ اعداد طبیعی وجود دارد، طوري که  یا 

اگر عددي عضو مجموعۀ اعداد اول غیر از  و  باشد، آن گاه قطعاً  برابرش به علاوه یا منهاي یک، عدد اول است.

چه تعداد از گزاره هاي زیر درست می باشد؟  88

الف)      

ب)       

ج) 

صفر

گزارة  معادل کدام یک از گزاره هاي زیر است؟ ( گزارة همیشه درست و  گزارة همیشه  89
نادرست است.)

مجموعه هاي  و  مفروض اند. چند مجموعه مانند  وجود دارد به گونه اي که گزارة «  90

» درست باشد؟

بی شمار هیچ

حد اکثر چند خط می توان رسم کرد که بر دایره  مماس باشند و با خط   زاویه   بسازد؟  91

بی شمار

در متوازي الاضلاع  طول  برابر با  و ضلع  ثابت است، اگر زاویه ي  تغییر کند مکان هندسی وسط  کدام است؟  92

دایره به مرکز  و شعاع  خطی موازي  دایره به مرکز وسط  و شعاع  قسمتی از دایره به قطر 
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بی شمار

بی شمار

در متوازي الاضلاع  طول  برابر با  و ضلع  ثابت است، اگر زاویه ي  تغییر کند مکان هندسی وسط  کدام است؟  

دایره به مرکز  و شعاع 
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، آنگاه زاویه ي  چند برابر زاویه ي  است؟ در شکل مقابل اگر   93

چهارضلعی  محاط در یک دایره است. اگر  دورترین وتر و  نزدیک ترین وتر نسبت به مرکز این دایره باشند، کدام رابطه بین  94
زاویه ها ممکن است برقرار نباشد؟

در شکل مقابل   و   نیمساز زوایاي  و  هستند. زاویه ي  کدام است؟  95

مستطیل   و نقطه ي دلخواه  روي دایره ي محیطی آن به شعاع  مفروض اند. حاصل  کدام  96
است؟

در شکل روبرو، نقطه ي  وسط کمان   است. اندازه ي   چند درجه است؟  97

مطابق شکل، از نقطه ي  دو مماس بر دایره هاي   و   رسم کرده ایم.   کدام است؟  98

دو دایرة  و  مفروضند. خط قاطع  که در دایرة  وتري به طول  به وجود می آورد، در دایرة  وتري با کدام طول پدید  99
می آورد؟
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مطابق شکل،  و  به ترتیب در نقاط  و  بر دایرة  مماس اند. مساحت قسمت هاشورخورده کدام است؟   100

چهار ذره ي باردار در رأس هاي یک مربع قرار دارند. برایند نیروهاي الکتریکی وارد بر ذره ي باردار   صفر است.   کدام است؟  101

- -

مطابق شکل زیر، دو بار الکتریکی نقطه اي هم نام  در فاصله ي  از یکدیگر ثابت شده اند. اگر  باشد، در حرکت از نقطه ي   102

، جهت و اندازه ي برایند میدان هاي الکتریکی حاصل از دو بار به ترتیب از راست به چپ، چگونه تغییر می کند؟  تا نقطه ي 

عوض می شود، ابتدا کاهش و سپس افزایش می یابد.

ثابت می ماند، ابتدا افزایش و سپس کاهش می یابد.

ثابت می ماند، ابتدا کاهش و سپس افزایش می یابد.

عوض می شود، ابتدا افزایش و سپس کاهش می یابد.

در شکل زیر بار الکتریکی نقطه اي  بین دو صفحه ي خازن تخت در حال تعادل است. اگر فاصله ي دو صفحه ي خازن را افزایش دهیم، در این  103

صورت کدام یک از گزینه هاي زیر در مورد بار  صحیح است؟

با شتاب کوچک تر از  به سمت بالا شروع به حرکت می کند. با شتاب کوچک تر از  به سمت پایین شروع به حرکت می کند.

در جاي خود ثابت می ماند. با شتاب بزرگ تر از  به سمت بالا شروع به حرکت می کند.

در شکل زیر، اگر بزرگی برآیند نیرو هاي الکتریکی وارد بر بار الکتریکی نقطه اي  از طرف دو بار نقطه اي  و  برابر با  و مطابق  104

شکل باشد، بار  چند میکروکولن است؟ 

فاصله ي میان دو پروتون تقریباً چند سانتی متر باشد تا اندازه ي نیروي دافعۀ الکتریکی وارد بر هر پروتون با وزن آن در سطح زمین مساوي  105
باشد؟

90

12
4

2 12
4

12
8

2 12
8

2

2 24 2

2 24 2

4

1239

19 109
2

2

1010

11

است 9 109
2

2
کیلوگرم و 1٫6 10 27 جرم پروتون برابر با 10 1٫6 10 19

0٫121213٫5135

11

ی یازدهم 3 ابان
ض

ریا
مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

450
F

q2

 چند سانتی متر باشد تا اندازه ي نیروي دافعۀ الکتریکی وارد بر هر پروتون با وزن آن در سطح زمین مساوي

است 9 109
2

2
کیلوگرم و

135

www.alirezaafshar.org



+

( )

( ) +

( )

5q
q4

q1

q 3

1

2 q2

3

q0

 
q q q A2 1

A
d d

q

qq_

A

B

q_

q

M
a

a

+

q+

در شکل زیر، نیروي الکتریکی برایند وارد بر بار  صفر است. اگر بار  را برداریم بار  در ابتدا به کدام جهت حرکت می کند؟ (از  106
نیروي وزن صرف نظر شود.)

در جهت بردار  در جهت بردار 

نمی توان تعیین کرد. در جهت بردار 

در شکل زیر، بر بار الکتریکی نقطه اي  واقع در نقطۀ  از طرف دو بار الکتریکی  و  نیروي الکتریکی برایند  وارد می شود. اگر بار   107

 حذف شود، نیروي الکتریکی خالص وارد بر بار  در نقطۀ  برابر با  می شود. حاصل  کدام است؟

، نیروي  دو بار الکتریکی  و  به ترتیب در نقطه هاي  و  واقع بر روي محور  ثابت شده اند. اگر   108

) و میدان الکتریکی حاصل از بار  در نقطۀ  را در جهت مثبت محور  به بار  وارد کند، میدان الکتریکی حاصل از بار  در نقطۀ  (یعنی 

) برحسب یکاهاي  کدام است؟ (یعنی 

دو بار الکتریکی نقطه اي  و  به فاصلۀ  از هم واقع اند. اندازة میدان الکتریکی برایند در فاصلۀ  سانتی متري از  109

بار  و  سانتی متري از بار  چند نیوتون بر کولن است؟ 

میدان الکتریکی حاصل از بار الکتریکی نقطه اي  در نقطۀ  به فاصلۀ  از آن برابر با  است. بار الکتریکی نقطه اي  را بر روي بار   110

می گذاریم تا در نقطۀ  بزرگی میدان الکتریکی  شود. کدام گزینه اندازة بار  را برحسب میکروکولن به درستی می تواند نشان دهد؟

هر سه گزینه نادرست است.

برایند نیروهاي وارد بر بار الکتریکی نقطه اي  در شکل مقابل صفر است. کدام گزینه الزاماً صحیح است؟    111

بارهاي  و  ناهم نامند. بارهاي  و  هم نامند.

بار  لزوماً منفی است. بار  لزوماً مثبت است.

) قرار دهیم تا میدان مطابق شکل زیر دو بار الکتریکی نقطه اي مشابه، روي محیط یک دایره قرار دارند. می خواهیم باري در مرکز دایره (نقطۀ   112

الکتریکی برایند حاصل از این سه بار در نقطه اي روي محوري گذرنده از مرکز دایره که بر سطح دایره عمود بوده و در فاصلۀ  از مرکز دایره قرار دارد،
برابر با صفر گردد. این بار کدام است؟
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) قرار دهیم تا میدان مطابق شکل زیر دو بار الکتریکی نقطه اي مشابه، روي محیط یک دایره قرار دارند. می خواهیم باري در مرکز دایره (نقطۀ   

الکتریکی برایند حاصل از این سه بار در نقطه اي روي محوري گذرنده از مرکز دایره که بر سطح دایره عمود بوده و در فاصلۀ  از مرکز دایره قرار دارد،الکتریکی برایند حاصل از این سه بار در نقطه اي روي محوري گذرنده از مرکز دایره که بر سطح دایره عمود بوده و در فاصلۀ  از مرکز دایره قرار دارد،
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در کدام یک از گزینه هاي زیر، خطوط میدان الکتریکی بین دو بار الکتریکی نقطه اي، به درستی نمایش داده شده است؟   113
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اگر به یک جسم با بار الکتریکی مثبت،  الکترون بدهیم، بار الکتریکی جسم بدون تغییر علامت  درصد کاهش می یابد. بار اولیۀ  114

جسم چند میکروکولن بوده است؟ 

در شکل روبه رو، برآیند نیروهاي وارد بر بار الکتریکی نقطه اي  از طرف بارهاي الکتریکی نقطه اي  و  برابر با صفر است.  کدام  115

است؟

،  و  ثابت شده اند. اگر اندازة نیروي ،  و  در نقطه هاي  مطابق شکل زیر، سه ذره با بارهاي   116

الکتریکی خالص وارد بر بار  را  و اندازة نیروي الکتریکی خالص وارد بر بار  را  بنامیم، حاصل  کدام است؟ 

در شکل زیر، اندازة برایند نیروهاي الکتریکی وارد بر بار  تقریباً چند برابر اندازة برایند نیروهاي الکتریکی وارد بر بار  می باشد؟  117

( ، طول هر ضلع مربع  است و  ) 

مطابق شکل زیر،  بار الکتریکی نقطه اي  و  در  رأس مثلثی قرار دارند. بردار میدان الکتریکی برایند در نقطۀ  کدام است؟  118
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q1 q2M

دو بار الکتریکی نقطه اي هم نام  و  در فاصلۀ  از یک دیگر قرار دارند و میدان الکتریکی برایند روي خط واصل دو بار و بین  119

آن ها در فاصلۀ  از بار برابر  می باشد. چنانچه مکان دو بار را با یک دیگر عوض کنیم، میدان الکتریکی برایند در همان نقطه برابر کدام یک از

گزینه هاي زیر می شود؟

در شکل زیر، میدان الکتریکی برایند حاصل از دو بار نقطه اي  و  در نقطۀ   برابر با  است. اگر علامت بار   را قرینه و بار   را به  120

اندازة  و در راستاي خط واصل دو بار از نقطۀ   دور کنیم، میدان برایند در نقطۀ  برابر با  می شود. حاصل  کدام است؟

 

کدام مطلب درباره ي خواص عمومی فلزهاي قلیایی نادرست است؟  121

واکنش پذیري آنها از همه ي فلزها بیش تر می باشد. در تراز  لایه ي ظرفیت اتم خود تنها یک الکترون دارند.

چنان نرم هستند که با چاقو بریده می شوند. همگی جزو عنصرهاي فراوان در پوسته ي زمین هستند.

از بین عبارت هاي زیر کدام مورد (موارد) درست است؟  122
آ) پیشرفت صنایع الکترونیک مبتنی بر اجزایی است که از مواد رسانا ساخته شده اند.

ب) فلزات کم ترین سهم تولید و مصرف از منابع زمینی را در مقایسه با مواد معدنی و سوخت هاي فسیلی به خود اختصاص می دهند.
پ) انسان هاي پیشین در ابتدا فقط از برخی مواد مانند سفال، برخی فلزات، پشم، پوست، چوب و خاك براي رفع نیازهاي خود بهره می بردند.

ت) هر چه میزان منابع ماده در یک کشور بیش تر باشد، آن کشور توسعه یافته تر است.

ت، پ آ، ت فقط ب آ، ب، پ

تفاوت شعاع اتمی کدام دو عنصر بیش تر است؟  123

آرایش الکترونی لایه ي آخر اتم  به .................. ختم می شود و این اتم داراي .................. لایه ي الکترونی در اطراف هسته ي خودش  124

است که نسبت به اتم  داراي .................. لایه ي الکترونی بیش تر است.

چند مورد از موارد زیر صحیح است؟  125

الف) تفاوت شعاع اتمی  و  بیش تر از  و  است.
ب) نافلزها با گرفتن الکترون به یون هالید تبدیل می شوند.

پ) در هر گروه از جدول دوره اي عنصرها از بالا به پایین شعاع اتمی افزایش می یابد.

ت) با افزایش تعداد پروتون، میزان جاذبه ي میان هسته و الکترون ها افزایش می یابد.

در عناصر دورة چهارم جدول تناوبی چه تعداد از عناصر داراي زیرلایۀ  کاملاً پر هستند و چه تعداد از عناصر در آخرین لایۀ خود بیش از یک  126
الکترون دارند؟
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کدام موارد از مطالب زیر نادرست است؟  127
آ) مقدار عنصر طلا در معادن آن بسیار اندك است.

ب) رسانایی الکتریکی طلا در شرایط دمایی گوناگون حفظ می شود.
پ) طلا مانند سایر فلزها در طبیعت به شکل فلزي و عنصري یافت می شود.

ت) استخراج طلا برخلاف استخراج آهن، آثار زیان بار زیست محیطی بر جاي نمی گذارد.

آ و پ و ت آ و ب پ و ت  ب و پ

) سولفات، کدام عبارت درست است؟ با توجه به واکنش یک قطعه آهن با محلول مس (  128

  

با گذشت زمان، رنگ آبی محلول تغییر نمی کند.

معادلۀ نمادي واکنش انجام شده به صورت  می باشد.

طی واکنش، شمار یون هاي موجود در محلول ثابت باقی می ماند.

پس از گذشت مدتی از انجام واکنش، از جرم مواد جامد موجود در ظرف واکنش کاسته می شود.

چند درصد از عناصر دورة سوم جدول تناوبی سطح درخشان داشته و چند درصد آنها در دماي اتاق به حالت جامد یافت می شوند؟ (از راست به  129
چپ بخوانید.)

 و   و  و   و 

کدام یک از عبارت هاي زیر صحیح است؟  130
الف) تنها فلز واسطه اي از دورة چهارم جدول تناوبی که با تشکیل کاتیون به آرایش الکترونی گاز نجیب می رسد، در وسایل خانه مانند تلویزیون رنگی و

برخی شیشه ها کاربرد دارد.

ب)  در دورة چهارم و گروه هشتم جدول تناوبی جاي دارد و آرایش الکترونی تنها یون پایدار آن به  ختم می شود.
پ) در تناوب چهارم جدول دوره اي عناصر، آخرین زیرلایۀ چهار عنصر نیمه پر است.

ت) فلزات دستۀ   در رسانایی الکتریکی و گرمایی مشابه فلزات دستۀ   و   هستند.

الف و ب و پ ب و ت الف و پ و ت الف و پ

، به  .................. ختم می شود که در بین عناصر دورة چهارم جدول تناوبی، آرایش الکترونی  .................. عنصر به آرایش الکترونی   131
زیرلایه اي با همین تعداد الکترون ختم می شود.

 - دو - یک - یک - صفر

عبارت بیان شده در کدام گزینه درست است؟  132

جدول دوره اي عناصر شامل  دوره و  گروه است.

خواص فیزیکی شبه فلزها بیشتر به فلز ها شبیه بوده در حالی که رفتار شیمیایی آنها همانند نافلز ها است.

تعداد عناصر فلزي و نافلزي دورة سوم جدول دوره اي با هم برابر است.

تعداد عناصر نافلزي و شبه فلزي در میان پنج عنصر اول گروه چهاردهم جدول دوره اي با هم برابر است.

چند مورد جملۀ زیر را به طور صحیح کامل می کند؟   133
«عنصر  ..................، رسانایی الکتریکی  .................. دارد، در واکنش با دیگر اتم ها، الکترون  .................. و در اثر ضربه  .................. »

الف - با عدد اتمی  - بالایی - از دست می دهد - خرد نمی شود.

ب - دورة سوم جدول تناوبی عناصر با  الکترون در لایۀ ظرفیت - بالایی - به اشتراك می گذارد یا می گیرد - خرد می شود.
ج - پنجم گروه چهاردهم جدول تناوبی عناصر - بالایی - از دست می دهد - خرد می شود.

د - با عدد اتمی  - پایینی - از دست می دهد - خرد نمی شود.
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ب - دورة سوم جدول تناوبی عناصر با  الکترون در لایۀ ظرفیت - بالایی - به اشتراك می گذارد یا می گیرد - خرد می شود.
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چند مورد از عبارت هاي زیر، توصیف درستی از خواص عنصر سیلیسیم در مقایسه با سایر عناصر را بیان می کند؟  134

الف) خصلت نافلزي آن از  بیشتر ولی از  کمتر است. 

ب) همانند  چکش خوار بوده و در اثر ضربه خرد نمی شود.

،  و ... است.  پ) خواص شیمیایی آن به طور کلی شبیه عنصرهاي 

،  و ... است. ت) خواص فیزیکی آن به طور کلی شبیه عنصرهاي 

کدام موارد از مطالب زیر به درستی بیان شده اند؟  135

آ) اختلف عدد اتمی نخستین عنصر دسته هاي  و  برابر با عدد اتمی یک گاز نجیب است.
ب) تعداد عنصرهاي موجود در گروه اول جدول دوره اي با تعداد عنصرهاي موجود در گروه شانزدهم آن برابر است.

پ) در سه مورد از عنصرهاي واسطه که داراي عدد اتمی  تا  هستند، شمار الکترون هاي زیر لایۀ  زوج است.
ت) براي عنصر اسکاندیم، شمارة دوره با شمارة گروه برابر است.

آ، پ، ت ب، پ ب، ت آ، ب

چند مورد از مطالب زیر، درست هستند؟  136

آ) همۀ عنصرهاي واسطۀ دورة چهارم که داراي عدد اتمی زوج هستند، تعداد الکترون هاي زیرلایه  آن ها عدد زوج است.

ب) اتم نخستین عنصري که لایۀ الکترونی  آن کاملاً پر می شود، می تواند مانند فلزهاي قلیایی کاتیون یک بار مثبت تشکیل دهد.

، بیش از  برابر شمار الکترون هاي داراي  است. پ) در شش عنصر واسطۀ دورة چهارم جدول تناوبی، شمار الکترون هاي داراي 

، داراي  الکترون با عدد کوانتومی  می باشد. ت) آخرین عنصر واسطۀ دورة چهارم جدول دوره اي همانند عنصري با عدد اتمی 

کدام گزینه درست است؟  137

در یک تناوب از چپ به راست همواره خصلت فلزي همانند نقطۀ ذوب کاهش می یابد.

اختلاف شعاع اتمی بین سدیم و منیزیم از این اختلاف بین سیلیسیم و کلر بیش تر است.

در یک گروه از بالا به پایین فعالیت شیمیایی عناصر همواره افزایش می یابد.

برم حتی در دماي  به سرعت با گاز هیدروژن واکنش می دهد.

چند مورد از موارد زیر را به طور کلی می توان به کمک نمودار زیر نمایش داد؟  (باتغییر)  الف) تغییرات خصلت  138
نافلزي عناصر برحسب رسانایی آن ها

ب) تغییرات نسبی بار مؤثر هسته در یک دوره برحسب عدد اتمی
پ) اختلاف شعاع اتمی یک عنصر با عنصر بعدي خود در یک دوره برحسب رسانش گرمایی

صفر

، کدام گزینه صحیح است؟ با توجه به اطلاعات داده شده از عناصر  و    139

- عنصر هم گروه با  و هم دوره با 

- عنصر گروه   در دورة چهارم:  

گاز نجیب هم دوره با 

عنصر   رسانایی الکتریکی ندارد.  عنصر  داراي عدد اتمی   است.

تعداد الکترون هاي ظرفیت اتم عنصر   با اتم  برابر است. عنصر   برخلاف عنصر   یک شبه فلز است.
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کدام یک از گزینه هاي زیر در مورد عناصر واسطۀ دورة چهارم جدول تناوبی درست است؟  140

نسبت الکترون هاي زیرلایۀ  به  در آن ها از چپ به راست افزایش می یابد.

نسبت تعداد عناصري که آرایش الکترونی آن ها به  ختم می شود به کل عناصر برابر  است.

نهمین عنصر این دسته از عناصر در زیرلایۀ  خود  الکترون دارد.

الکترون هاي موجود در زیرلایه هاي  با الکترون هاي زیرلایۀ  هشتمین عنصر این دسته با هم برابر است.
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» را نشانۀ مفعولی است و در گزینه هاي دیگر، را نشانۀ فک اضافه است. در گزینۀ  «  1
سخت

«ي» نکره یا «ي» ناشناس به معناي «یک» می باشد و هرجا بیاید دلالت بر ناشناس بودن آن واژه است.   2
در بیت سؤال «ي» در «یکی» و «روبهی» ناشناس است. یک شخص، یک روباه 

) «بی» در «بی دست و پاي» پیشوند است. گزینۀ 

) «ي» در پاي جزئی از واژه است و براي قافیه در آخر مصراع قرار گرفته است. گزینۀ 

) «ي» در خداي جزئی از واژه است و براي قافیه در آخر مصراع قرار گرفته است. گزینۀ 
متوسط

مفهوم بیت سوال و سایر گزینه ها « ناتوانی عقل و خرد در درك و شناخت خداوند» است. اما مفهوم گزینه  ناظر بر عبارت «مَنْ عَرَف نَفسَْهُ فَقد عَرَف رَبُّه» است؛  3
یعنی «لازمه ي شناخت حق، شناخت خویش است» نظیر بیت زیر:

 کی شناسی خدا را هرگز»  «اي شده از شناخت خود عاجز
سنایی غزنوي

سخت
معناي واژة «دون»: پایین، پست، فرومایه  4

سخت
بیت به «ید بیضا»، آوردن دست نورانی، یکی از معجزات حضرت  موسی(ع) اشاره می کند. اماّ سایر گزینه ها به عبور موسی (ع) از رودخانۀ نیل و شکافته شدن  5

آب اشاره می کنند.
سخت

مفهوم گزینۀ  «گفت و گوي عاشق و معشوق» است. اماّ مفهوم سایر گزینه ها «توجّه به فقرا و نیازمندان است»  6
سخت

مفهوم بیتِ سؤال و دیگر گزینه بر «تلاش و کوشش آدمی در کسب روزي» دلالت دارد و ضرب المثل معروف «از تو حرکت از خدا برکت» را فرا یاد ما می آورد.  7

) شاعر از اقبال و طالع خود گله دارد که همۀ پدیده ها حتیّ پرندگان هوایی به راحتی از رزق بهره مندند اماّ فرد بی طالعی چون من در زندان هم از روزي بی نصیب است. در واقع این در گزینۀ (
بیت بیان می دارد ارزش هاي جامعه  جاي خود را به ضد ارزش ها داده است:

 فلک به مردم نادان دهد زمام مراد
دانا بمانده درغم تدبیر روزي اش

 تواهل دانش و فضلی، همین گناهت بس 
یک ذرّه غم به خاطر نادان نمی رسد

سخت
شکل درست واژگان املایی: حمیتّ: غیرت، جوانمردي مردانگی  8

طبع: سرشت، ذات. در عبارت «طبع بلند می باید داشت»
از طریق واژة «بلند» درمی یابیم که «طبع» درست است نه «تبع». زیرا «تَبَع» به معناي «پیروي نمودن از کسی» و این جا مناسب نیست.

سخت
معناي کامل واژه ها:  9

سرسام: ورم مغز، سردرد، سرگیجه و پریشانی، هذیان
شبگیر: سحرگاه، پیش از صبح
متقارب: همگرا، نزدیک شونده

همایون: مبارك، خجسته، نیک بخت
سخت

شکل درست واژة املایی: فراغت: آسودگی و آسایش  10
سخت

واژه هاي «درد و درمان» و «زخم و مرهم» رابطۀ معنایی تضاد دارند.  11

) ابر، باد، ماه، خورشید فلک/ نان، کف، نخوري   تناسب دارند.

) تیر، کمان، شست   تناسب دارند.

) ارغوان، سمن، شقایق، نرگس   تناسب دارند.
متوسط

معناي دقیق واژة «فیروزه فام»: به رنگ فیروزه، فیروزه رنگ(آبی متمایل به سبز)  12
متوسط

» به معنی «چرخیدیم ، جست و جو کردیم» است فعل « بگشتیم» در گزینۀ «  13

: دور تا دور همۀ اطراف این باغ را جست و جو کردیم و گشتیم . در هیچ درختی در باغ، این میوه وجود ندارد. معنی بیت 
فعل «گشت» در سایر گزینه ها فعل اسنادي به معنی «شد» است و نیاز به مسند دارد.

 ( گزینۀ 
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گشت

فعل اسنادی

مصوّر
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( گزینۀ 

 ( گزینۀ  

متوسط
) مشاهده نمی شود و شاعر می گوید از روزگار که مانند «حُسن تعلیل» آوردن دلیل شاعرانه و ادیبانه به جاي دلیل واقعی امري است. آرایۀ حسن تعلیل در بیت (  14

ارباب بی مروّتی است اظهار حاجت نکن زیرا عافیت و تندرستی همچون گنجی است که در خانۀ توست.
تحلیل آرایه ها در گزینه هاي دیگر:

: «جهان» مجاز از مردم جهان، جهانیان

: دیدة غربال: تشخیص (و استعاره)

: پاي در دامن آور: کنایه از انزوا بطلب، گوشه نشینی کن
متوسط

مبشّر و کراهیت و موکّد با هم تناسب ندارند.  15
متوسط

سوزن و آهن ربا با هم تضاد ندارند. در گزینه هاي دیگر:  16

): بو را شنیدن: حس آمیزي ): عالم مجاز از مردم جهان / گزینۀ ( ): حباب وار: تشبیه / گزینۀ ( گزینۀ (
متوسط

در این گزینه «تقلید» سفارش شده است اما در گزینه هاي دیگر مخاطب از تقلید منع می شود.  17
متوسط

در این گزینه نیز مانند بیت مورد سؤال از رسیدگی به درویشان و نیازمندان سخن رفته است.  18
بررسی گزینه هاي دیگر:

»: با دوستان معشوق دوست باش و از بدخواهانش بیزار باش. گزینۀ «

»: دوستی با مردم گزینۀ «

»: توصیه به داشتن اخلاق خوب در زندگی شاهانه گزینۀ «
متوسط

زوال: نیست شدن ، نابودي / سلاح: ابزار جنگ، اسلحه/ توقیع: امضا کردن نامه و فرمان  19
متوسط

» این است که همّت مردانه و مردانگی داشتن در زندگی باعث موفقیت و پیروزي می باشد. مفهوم مشترك عبارت سؤال و بیت گزینۀ «  20
بررسی سایر گزینه ها:

»: برخلاف بیت صورت سؤال می گوید کسانی که داراي همّت بلند هستند کمتر به آرزوهایشان می رسند. گزینۀ «

»: کسی که قامت معشوق مرا با سرو مقایسه می کند مشخص است که آدم منصف و جوانمردي نیست. گزینۀ «

»: حتی در اوج سختی ها و مشکلات هم نباید دست از تلاش و مردانگی کشید. گزینۀ «
سخت

21  صدیقُکَ الحقیقیُّ هُو الذّي :   دوست واقعی تو کسی است که (هُو در اینجا ضمیر فصل یا ضمیر عماد است که براي تأکید آمده است) / یَقِفُ إلی جانِبِکَ :   در کنار تو
دائِدِ :   هنگام سختی ها می ایستد /  عِندَ الشَّ

متوسط
نرجو: امیدواریم / یوَُفِّقُ: موفق گرداند  22

متوسط
«جاهِد»  که فعل امر حاضر و مفرد مذکر است و با فعل مضارع مجزوم «تنتصري»  که مفرد مؤنث است، هماهنگ نیست.  23

متوسط
بررسی موارد در سایر گزینه ها:  24

در گزینۀ  «ه» در «الیه» به «مدیرة» که مؤنثّ است برمی گردد که نادرست است.

در گزینۀ  «ها» در «امُهّا» به «الطفل» که مذکر است برمی گردد که نادرست است.

در گزینۀ  «ه» در بَعضُهُ به «أشیاء» که جمع غیر عاقل است برمی گردد پس باید بصورت مفرد مؤنث یعنی «ها» بَعضُها بیاید.
سخت

«المحسنینَ» مفعول  25
سخت

»، «أَبیَْض و أَحْمَر و أَخْضَر» به معنی «سفید، سرخ، سبز» است و اسم تفضیل نیست، اسم تفضیل بر معناي صفت عالی [= ترین] و صفت تفضیلی [=تر] در گزینۀ «  26
دلالت دارد.

توجه: اگر اسمی که بر رنگ یا عیب دلالت کند با اینکه بر وزن «أَفعَْل» است، اسم تفضیل نیست؛ مانند: أَبیَْض: سفید / أَحْمَر: سرخ / أَخْضَر: سبز / أَزْرَق: آبی / أَصْفَر: زرد / أَعْمَیٰ: نابینا / أَصَمَّ: کَر،
ناشنوا / أَبکَْم: لال.

متوسط
«أَفضَْل، أَکْثَر، أَقویٰ، أَشدّ» اسم تفضیل هستند.  27

متوسط
» «مَنْ  مِنَ» نادرست می باشد. » «أَخَوانِ  إِخْوانِ، مِنْ  مَنْ» و در گزینۀ « » «ذَهْبُ  ذَهَبٌ» و در گزینۀ « در گزینۀ «  28

سخت

3
نگشتم

فعل اسنادی

سیر
مسند

4
نگشتیم

فعل اسنادی

بیدار
مسند
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ر» به معنی «سفید، سرخ، سبز» است و اسم تفضیل نیست، اسم تفضیل بر معناي صفت عالی [= ترین] و صفت تفضیلی [=تر]

َمَّ: کَر،مَّ: کر،مَّ: کر، مَّ: کصمَّ: کصَ یمیمَیٰ: نابینا / أَ معمعْ ر: زرد / أفر: زرد / أفَر: زرد / أَ فصفصْ ر: سبز / أَزْرَق: آبی / أَ

» نادرست می باشد.
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» درست است. گزینه ي «  29

» «عَلَمَ  عِلمَْ» نادرست است. » «حَسَّنَتْ  حَسَّنتَْ» و در گزینه ي « » «مَثَلِ  مِثلِْ» و در گزینه ي « در گزینه ي «
سخت

«یقَُدِّمُ»: تقدیم می کند / «لِابنِهِ»: به پسرش / «مَواعِظَ قَیِّمۀً»: اندرزهاي ارزشمندي / «و هذا»: این / «نَموذجٌ»: یک نمونه / «تَرْبويٌّ»: تربیتی / «لِیَهتدِيَ بِهِ»: تا به وسیلۀ  30
آن ... راهنمایی شوند / «کُلُّ الشَّبابِ»: همۀ جوانان

متوسط
در هنگام مقایسه میان دو اسم مؤنث و استفاده از حرف «مِن»، اسم تفضیل را مذکر می آوریم، نه مؤنثّ: صدیقتی أصغَرٌ مِن اخُتی سِنًّا!   31

توجه: اسم تفضیل در حالت مقایسه، بین دو اسم مؤنث معمولاً بر وزن «أفعَلَ» می آید به شرطی که بدون «ال» باشد.
سخت

» درباره این است که ترجمۀ عبارت آمده در صورت سؤال: «بزرگ ترین عیب این است که آن چه مانند آن در توست ، عیب جویی کنی»؛  در صورتی که گزینۀ «  32
تو عیب دیگران را می گویی و دیگران نیز عیب تو را خواهند گفت و این دو مفهوم با هم تناسب ندارند.

سخت
در این عبارت هم ادات شرط (من) وجود دارد و هم اسم تفضیل (أعلَمْ)  33

تشریح گزینه هاي دیگر

»: در این گزینه فقط ادات شرط (إذا) آمده است و کلمۀ «الدّرس» اسم جامد است. گزینۀ «

»: در این گزینه فقط ادات شرط وجود دارد (إنْ = اگر) و دو کلمۀ «خیر – سرور» مصدر هستند. گزینۀ «

»: در این گزینه فقط ادات شرط (ما) آمده است و کلمۀ «الخیرات» اسم جامد (خوبی ها) ولی «آخِرة» مشتق و اسم فاعل است. گزینۀ «
متوسط

زیرا فعل «انفتح» ناگذر «لازم» است.  34
سخت

«خیر» در صورتی عنوان تفضیلی دارد که معناي (تر یا ترین) بدهد.  35
متوسط

«القرآنُ»: قرآن / «یَنهانا»: ما را نهی می کند / «عَن»: از / «الاستهزاء بالآخَرینَ»: مسخره کردن دیگران / «أسرار»: رازها / «الناّس»: مردم / «لِفضحِهم»: براي رسوایی  36
آن ها

سخت
بررسی سایر گزینه ها:  37

: کلمۀ آن اضافه است و هرگز نمی بخشاید نادرست است. گزینۀ 

: و چون دلیل رسوا شدنشان می شوید درست نیست و کلمۀ «التّی» که معناي که می دهد در جمله ترجمه نشده است. گزینۀ 

گزینۀ  چه این کار و خداوند هم شما را نخواهد آمرزید غلط است.
متوسط

دو گزینۀ  و  اینان و اینها نادرست است زیرا بعد از اسم اشاره اسم ال دار معنی «مفرد» می دهد.  38

در گزینۀ  «دشمنی انسان هاي عاقل» عبارت نادرست است.
متوسط

«قَد حَرَّمَ»: «حرام کرده است» / «الإستهزاءَ»: «ریشخند کردن» / «تَسمیۀ الآخرینَ»: «نامیدن دیگران» / «بِالأسماءِ القبیحۀ»: «با نام هاي زشت»  39
سخت

زیرا اسم تفضیل در مقام مقایسه بین دو چیز به صورت مذکر به کار می رود؛ حتیّ اگر آن دو چیز مؤنث باشد، اماّ زمانی که اسم تفضیل به عنوان صفت به کار رود  40
باید از نظر جنس مطابقت کند.

سخت
عبارت شریفه ي  لئلاّ یکون للنّاس علی االله حجۀ بعد الرّسل   اشاره به اتمام حجت بر انسان ها به تبع برخورداري از هدایت تشریعی با ارسال رسولان و به اقتضاي  41

عزت و حکمت الهی دارد.
 رسلاً مبشرینَ و منذرین ئلاّ یکون للنّاس علی االله حجۀ بعد الرّسل و کاناالله عزیزاً حکیما آیه

رسولانی [را فرستاد که] بشارت دهنده و انذار کننده باشند. تا بعد از آمدن پیامبران، براي مردم در مقابل خداوند، دستاویز و دلیلیترجمه
نباشد و خداوند شکست ناپذیر و حکیم است.

خداوند با ارسال پیامبرانی بشارت و انذار دهنده براي هدایت مردم حجت را بر مردم تمام می کند و راه بهانه گیري را از آنان سلبمفهوم
می کند.

هدایت انسان با ارسال پیامبران بیانگر هدایت شریعی (خاص انسان) است.

سخت
یکی از ویژگی هاي پاسخ به نیازهاي بنیادین این است که کاملاً درست و قابل اعتماد باشد؛ زیرا هر پاسخ احتمالی و مشکوك نیازمند تجربه و آزمون است.  42

در حالی که عمر محدود آدمی براي چنین تجربه اي کافی نیست. به خصوص که راه هاي پیشنهادي هم بسیار زیاد و گوناگون هستند.
متوسط

حدیث از امام کاظم هست؛خداوند رسولانش را به سوي بندگان نفرستاد، جز براي آن که این بندگان در پیام الهی تعقل کنند ... آن کس که عقلش کامل تر است،  43
رتبه اش در دنیا و آخرت بالاتر است.

متوسط
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 درست و قابل اعتماد باشد؛ زیرا هر پاسخ احتمالی و مشکوك نیازمند تجربه و آزمون است.

حدیث از امام کاظم هست؛خداوند رسولانش را به سوي بندگان نفرستاد، جز براي آن که این بندگان در پیام الهی تعقل کنند ... آن کس که عقلش کامل تر است،
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 44
سخت

تنها دینی که می تواند مردم را به رستگاري دنیا و آخرت برساند اسلام است.  45
 و من یبتغ غیرالاسلام دنیا فلن یقبل منه : و هرکس دینی جز اسلام اختیار کند از او پذیرفته نخواهد شد.

 و هو فی الاخرة من الخاسرین : و در آخرت از زیانکاران خواهد بود.
متوسط

انسان ویژگی هایی دارد که او را از سایر مخلوقات متمایز می کند از جمله این ویژگی ها قدرت تفکر و تعقل است. به همین جهت شیوة هدایت انسان متفاوت  46
است و خدا با فرستادن پیامبران او را هدایت می کند.

اگر انسان بر اساس ضرب المثل هرچه پیش آید خوش آید در زندگی حرکن کند دچار آثار زیانبار و مخربی خواهد شد و خداوند براي جلوگیري از این آثار زیانبار آیه والعصر را براي هدایت
انسان ها ارسال کرده است.

متوسط
احتیاج دائمی انسان به داشتن برنامه اي که پاسخگوي نیاز هاي انسان باشد و سعادت بشر را تضمین کند سبب شده همواره شاهد ارائه برنامه هاي متفاوت و گاه  47

متضادي از جانب مکاتب بشري باشیم.
سخت

رِینَ وَمُنْذِرِینَ لِئَلاَّ یَکُونَ لِلنَّاسِ...»  مفهوم می با توجه به حدیث امام صادق ارسال رسولان به منظور تعقل در پیام الهی است و این مفهوم از دقت در آیه  «رُسُلاً مُبَشِّ  48
گردد.
سخت

پرسش «آیا زندگی با مرگ تمام می شود؟» مربوط به درك درست آینده می باشد و با بیت «به کجا می روم آخر ننمایی وطنم» ارتباط دارد.  49
سخت

«فرستادگان الهی و راهنمایان دین» و «دوري از شرك»  حیطۀ ایمان  50

«انجام واجبات دین و ترك حرام هاي آن»  حیطۀ عمل
متوسط

51  بر این باورم که کلید موفقیتشان در پذیرش تغییرات و یادگیري از تجربه است.  

) موسسه )  وجود         )  تجربه        ) دانش        
سخت

فوت است.  آن ها کنار هم خیلی خنده دار به نظر می رسند. او واقعا کوچک است و قد شوهرش حدود   52

) بسیار کوچک ) ثروتمند        ) سلامتی         ) جذاب       
سخت

53  این مراسم که نزدیک به  قرن جشن گرفته می شود، یک سنت فرهنگی مهم در منطقه است.

) فرهنگی ) ماهر        ) مطمئن         ) فعال         
سخت

54  دکترها از علائم ناگهانی بهبود در وضعیت پزشکی بیمار متحیر شدند.

) هیجان ) آزمایش         ) بهبود        ) تفریح      
سخت

55  همان طور که متکلمان زبان هاي در معرض خطر پیر می شوند و می میرند، زبان هایشان نیز می میرند (ناپدید شدن).

) توسعه یافتن ) رشد کردن، شدن      ) معلول              ) ناپدید شدن        
متوسط

اگر می خواهید زبان انگلیسی خود یا هر زبان خارجی دیگر را بهبود ببخشید، باید بعضی از این نکات مفیدي که روي تخته نوشته ام را مورد توجه قرار دهید.  56

) فرار کردن ) اشاره کردن          ) موردتوجه قرار دادن           ) فراموش کردن        
متوسط

استفاده از زبان اشاره بین افراد شنوا و ناشنوا، ارتباط را در جلسه ممکن ساخت.   57

) توضیح ) اهدا              ) مجموعه              ) ارتباط           
متوسط

58  قیمت یک اتاق در هتل با فصل و سطح راحتیش تغییر می کند.

) تغییر کردن ) افزایش یافتن        ) رشد کردن           ) انتخاب کردن         
متوسط

59  او تجربیات فراوانی داشت و بنابراین بهترین گزینه براي آن شغل به نظر می رسید. 

) بیش تر ) بنابراین         ) به طور جالب توجه         ) متاسفانه             
متوسط

هیچ کس به خاطر ندارد که در مهمانی به او توجهی شده باشد. انگار که او اصلاً آنجا نبوده.  60
عبارت (take notice of) در جملۀ بالا به معنی متوجه شدن است.

سخت
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ها مماس است  است و معادله ریشۀ مضاعف دارد. هرگاه نمودار تابع  رو به بالا است  است و چون بر محور 
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ها مماس است  است و معادله ریشۀ مضاعف دارد.  رو به بالا است  است و چون بر محور 
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متوسط

 62

این یک معادلۀ دو مجذوري است که با تغییر متغیر  به یک معادلۀ درجۀ دوم تبدیل می شود.

ریشه ندارد 

نکته: در معادله ي  اگر  باشد معادله دو ریشه ي قرینه دارد و اگر  و  و  باشد معادله چهار ریشه دارد که دو به دو قرینه اند و اگر 

 یا  باشد معادله ریشه ندارد.
سخت

توجه: در معادلات درجۀ دوم اگر ضریب  عددي زوج باشد می توان به جاي  از  استفاده نمود:  63

 براي این که عبارت درجه دوم  همواره مثبت باشد، باید  و  بنابراین داریم:

، یا  به دست می آید. از اشتراك روابط  و  ،

متوسط

 64
روش اول: ریشه هاي معادله ي جدید از معکوس ریشه هاي معادله ي قبلی یک واحد بیشتر است.

روش دوم:

متوسط

 65

می دانیم که اگر در یک معادله ي درجه دوم  و  ریشه ها باشند آنگاه :

پس  در معادله صدق می کند.

سخت
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ها را در دو نقطه به طول منفی قطع می کند، یعنی معادله دو ریشه ي منفی دارد. پس باید سه شرط  (زیرا دو ریشه دارد) و   (ضرب دو عدد مطابق صورت سؤال، چون گفته محور 

منفی، مثبت است) و  (جمع دو عدد منفی، منفی است) را لحاظ کنیم.
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 توجه کنید که چون  است باید شرط  بررسی گردد و اگر  باشد، آنگاه معادله دو ریشه دارد و نیازي به بررسی  نیست.
متوسط

67  

متوسط
 68

متوسط

 69

چون در این دنباله  است پس دنباله ي مورد نظر یک دنباله ي عددي با قدر نسبت  است.

متوسط
 70

 

سخت
 71

  

   : دنبالهي جدید

   : مجموع  جملهي اول

متوسط
 72

چون نسبت فوق برابر عددي صحیح است پس  باید بر   بخشپذیر باشد. لازمهي این کار این است که  مضرب صحیح  باشد. پس  نمیتواند باشد.
متوسط

 73
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قضیه فیثاغورس : 
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 و  ریشه هاي معادله هستند، پس در معادله صدق می کنند.   

 

 

 

 

سخت
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 : دنباله

متوسط
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سخت
یکی از ریشه ها از دو برابر ریشۀ دیگر  واحد بزرگ تر است، پس:  78
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سخت

 79

 حال پس از  ماه تمرین داریم:

 ساعت براي قبل از  ماه تمرین است، پس در حال حاضر داریم:

سخت

فرض کنیم  باشد. مجموع تمام جملات را با  و مجموع جملات باشمارة مضرب  را با  نمایش می دهیم؛ داریم:  80

 چون قدرنسبت دنبالۀ جملات با شمارة مضرب  برابر با  است، داریم:

   

  

سخت

، رابطه ي   برقرار است و داریم: باتوجه به تساوي   81

. بنابراین تنها مجموعه هاي ممکن براي  عبارتند از  و 
سخت

نکته:             82
نکته: ترکیب عطفی دو گزاره درست همواره درست است.

نکته: ترکیب عطفی دو گزاره ي نقیض همواره نادرست است.     

 و   درست هستند پس ترکیب عطفی آنها نیز درست است.

یعنی:   پس  حتما درست است.

متوسط
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 83

 نکته: 

)  

)  

  نقیض عکس گزاره
متوسط

 84

 عبارت

متوسط

چون  نادرست است پس یکی از گزاره هاي  درست و دیگري نادرست است چون  درست است بنابراین  نادرست و  درست می باشد پس:  85

   عبارت
متوسط

گزاره ي  در صورتی درست است که ارزش دو گزاره ي  و  یکسان باشد. اما در صورتی که  و  هر دو درست یا هر دو نادرست باشند، گزاره هاي   86

 و  هر دو نادرست هستند و در نتیجه گزاره ي  نادرست است، پس این گزاره نمی تواند معادل گزاره ي  باشد.
متوسط

هر عدد اول بزرگ تر از  را به صورت  یا  می توان نوشت زیرا هر عدد صحیح در تقسیم بر  داراي  وضعیت می باشد.  87

مضرب  است اول نمی باشد 

می تواند اول باشد 

مضرب  است نمی تواند اول باشد   

مضرب  است نمی تواند اول باشد   

مضرب  است نمی تواند اول باشد   

می تواند اول باشد   
متوسط

الف) بازاي هر عدد حقیقی، وجود دارد عددي حقیقی که  باشد یعنی هر عدد حقیقی قرینه دارد که درست است.  88

،  می باشد واضح است که چنین  اي وجود ندارد. ب) وجود دارد عددي حقیقی  که به ازاي هر عدد حقیقی مانند 
ج) در مجموعه اعداد حقیقی، عددي هست که از هر عدد حقیقی کوچکتر یا مساوي باشد که نادرست است.

سخت

 89

 تذکر:

 

متوسط

به وضوح می توان دید همۀ اعضاي مجموعۀ  فرد می باشند بنابراین اعضاي مجموعۀ  زوج هستند پس مجموعه هاي  و  فاقد عضو مشترك می باشند  90

. از آن جا که  نتیجه می گیریم که  باید زیرمجموعۀ  باشد چون  تهی شد پس  فقط می تواند تهی باشد. یعنی 
سخت
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به وضوح می توان دید همۀ اعضاي مجموعۀ  فرد می باشند بنابراین اعضاي مجموعۀ  زوج هستند پس مجموعه هاي  و  فاقد عضو مشترك می باشند

 نتیجه می گیریم که  باید زیرمجموعۀ  باشد چون  تهی شد پس  فقط می تواند تهی باشد.
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 91

 با توجه به شکل حداکثر می توان  خط را با این شرایط رسم کرد.
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متوسط

ضلع  ثابت است پس وسط آن  نیز ثابت است اگر آن را به وسط  یعنی  وصل کنیم طول آن برابر ضلع موازي آن یعنی  می شود پس مکان  92

هندسی  دایره اي به مرکز  و شعاع  است.
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سخت
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 زاویه ي بین امتداد دو وتر  و  و  زاویه ي بین دو وتر  و  است. پس:

متوسط
می دانیم وتري که از مرکز دایره دورتر باشد بزرگتر است و بالعکس. داریم:  94

 گزینه ها را بررسی می کنیم:

 

A
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C

D

پس گزینه ي  صحیح است.

 

پس گزینه ي  صحیح است.

 

پس گزینه ي  صحیح است.
متوسط

از  به  وصل می کنیم. داریم:  95
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سخت

96  مستطیلی است پس  و  قطر دایره محیطی آن است.
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می دانیم که شعاع در نقطۀ تماس بر مماس عمود است. داریم:  100
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 اگر فرض کنیم  آنگاه:
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 و براي خنثی شدن نیروهاي الکتریکی وارد بر بار  می بایستی:

    

متوسط
ابتدا نقطه اي روي خط واصل دو بار را که میدان الکتریکی برایند صفر می شود. تعیین می کنیم. چون دو بار هم نام هستند، میدان الکتریکی برایند در نقطه اي بین  102

دو بار برابر با صفر می شود.شرط صفر شدن میدان برآیند تساوي میدان هاست، پس یعنی جایی که  باشد  می باشد پس:

،  کاهش و  افزایش می یابد. بنابراین میدان برایند  کاهش می یابد تا این که در فاصله ي  از بار  میدان برایند صفر می شود، با حرکت از نقطه ي  تا نقطه ي 

پس از این نقطه با حرکت به سمت نقطه ي  جهت میدان برایند عوض می شود و مقدار آن نیز افزایش می یابد.

سخت
با توجه به اتصال پایانه هاي باتري صفحه ي بالا ي خازن مثبت و پایینی منفی است، بنابراین خطوط میدان از بالا به پایین رسم می شود از آ ن جایی که  در  103

، با افزایش فاصله ي دو صفحه ي خازن و ثابت ماندن اختلاف حالت تعادل قرار گرفته است، نیروي الکتریکی  باید به سمت بالا باشد تا بتواند نیروي وزن را خنثی کند از طرفی  رابطه ي 

پتانسیل بین دو صفحه، بزرگی میدان الکتریکی بین دو صفحه ي خازن کاهش می یابد. سؤال به دنبال شتاب ذره است که طبق رابطه ي نیوتن شتاب به نیرو وابسته است یعنی:

q

+ + + +

- - - -

E

F E

FE = mg

mg
 

درابتدا چون بار ساکن بوده  یعنی  ، حال با افزایش فاصله ي صفحات، میدان  کاهش پیدا کرده در نتیجه  شده و شتاب برابر می شود با یک عدد منفی 

 که باعث می شود بار به سمت پایین شروع به حرکت کند.

البته می توانستیم ساده تر به قضیه نگاه کنیم. در حالت عادي ذره به سمت پایین سقوط می کند که الان میدان خازن بار را معلق نگه داشته حال واضح است که میدان ضعیف بشود ذره به سمت
پایین حرکت می کند.

سخت
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درابتدا چون بار ساکن بوده  یعنی  ، حال با افزایش فاصله ي صفحات، میدان  کاهش پیدا کرده در نتیجه  شده و شتاب برابر می شود با یک عدد منفی 

البته می توانستیم ساده تر به قضیه نگاه کنیم. در حالت عادي ذره به سمت پایین سقوط می کند که الان میدان خازن بار را معلق نگه داشته حال واضح است که میدان ضعیف بشود ذره به سمت
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، نتیجه می گیریم که  خواهد بود و بنابراین اگر نیروي  را روي اضلاع مثلث تجزیه کنیم، با توجه به جهت نیروي  و هم چنین علامت بار   104

، به سادگی  به دست می آید. داریم: با توجه به جهت نیروي 

با استفاده از قانون کولن، داریم:

 

 

q1

450 450
F

F31
F21

10
cm

10cm

q 3 = Cμ50

600

سخت

 105

حواستان به تبدیل یکا باشد. چون همه ي کمیت ها را بر حسب  قرار دادیم  بر حسب متر به دست می آید ولی در سوال  بر حسب  خواسته شده است.
متوسط

 106

 برآیند نیروهاي وارد بر بار  صفر است بنابراین هریک از نیروها برایند بقیۀ نیروها را خنثی کرده است. در واقع نیرویی که 

 بر  وارد می کند بقیۀ نیروها را خنثی کرده است، بنابراین برآیند بقیۀ نیروها هم راستا و در خلاف جهت  باید باشد

یعنی در جهت  در نتیجه اگر  حذف شود بار  در ابتدا در جهت برایند بقیه نیروها یعنی جهت  حرکت خواهد
کرد.

q1+

( )( )1 3
F10برایند بقیۀ نیروهاي

+q0وارد بر +q0بر+q1نیرویی که

.وارد می کند

سخت

در حالت اول داریم:       107

در صورتی که بار  حذف شود، تنها نیرویی که بر  وارد می شود  خواهد بود. بنابراین نیروي خالصی که در حالت دوم داریم  همان  خواهد بود. این مقدار را می توانیم در

رابطۀ حالت اول قرار دهیم و  را به دست آوریم. 

 

از این رابطه متوجه می شویم که  و  هم جهت هستند:

q2 q1 q FA

F2

براي تشخیص جهت  دو حالت را در نظر می گیریم:

) اگر  و  هم جهت باشند:

 

) اگر  و  در خلاف جهت هم باشند:

 

نیروي خالص برابر  به دست نمی آید.  

بنابراین  و  هم جهت هستند. بنابراین  و  هم  نام هستند.
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قابل قبول است.
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نیروي خالص برابر  به دست نمی آید.  

2
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4

1
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نیروي خالص برابر  به دست نمی آید.  

قابل قبول است.
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سخت

، براي بردار نیروي وارد از طرف بار  به  داریم:     طبق رابطۀ   108

از طرفی هم چون نیروي بار  به  و بار  به  عمل و عکس العمل هستند پس  

متوسط

 109

، وضع نقطۀ مورد نظر که آن را  می نامیم، نسبت به بارهاي  و  به  با توجه به فاصلۀ بارهاي  و  و فاصلۀ نقطۀ مورد نظر از بارهاي  و 
صورت شکل روبه رو است.

EE

qq1 2

3 4

5 cm

cm cm

12

میدان هاي الکتریکی ناشی از بارهاي  و  بر هم عمود هستند و داریم:

سخت

اندازة میدان الکتریکی در نقطۀ  دو برابر شده است. باتوجه به ثابت بودن فاصلۀ  تا محل بار الکتریکی، نتیجه می گیریم اندازة بار الکتریکی در حالت دوم،   110

 برابر اندازة بار الکتریکی در حالت اول است.

پس اندازة بار  ممکن است  یا  میکروکولن باشد و پاسخ گزینۀ  است.
توجه: چون در مورد جهت میدان الکتریکی نهایی فرضی وجود ندارد، میدان الکتریکی نهایی ممکن است هم سو یا ناهم سو با میدان الکتریکی اولیه باشد و به همین دلیل بار الکتریکی اضافه شده 

 می تواند هم نام یا ناهم نام با بار الکتریکی اولیه  باشد و سؤال دو جواب براي  دارد.
متوسط

 111

براي اینکه نیروي برآیند وارد بر بار  صفر شود باید نیروي  نیروهاي بارهاي  را خنثی کند پس اگر بار  منفی باشد و نیروي بین 

ها دافعه باشد،  باید برخلاف آن ها  را جذب کند. پس  مثبت است. و 

q

qq _

F

B

q _

+

qF

qF B

qA

_

ها جاذبه است. پس  باز باید مثبت باشد تا  را دفع کند. qqو اگر  مثبت باشد و نیروي بین  و  _
B

q _

+

qF
qF B

qA

__ _

qF

متوسط
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 وضعیت نقطۀ مورد نظر نسبت به بارهاي  و نقطۀ  را می توانیم به صورت شکل روبه رو نشان دهیم. میدان هاي الکتریکی ناشی از بارهاي  در

نقطۀ مورد نظر را که هم اندازه اند و بر هم عمود هستند  فرض می کنیم و برایند آن ها را که در راستاي محور عمود بر سطح دایره قرار می گیرد 
می نامیم.

q

M
a

a

+

q+

Ea

Ea

E
E
a

r

r

اگر بار نقطۀ  را  فرض کنیم،  باید منفی باشد و مطابق شکل میدان الکتریکی آن  قرینۀ برایند میدان هاي الکتریکی بارهاي دیگر  باشد.

بنابراین پاسخ گزینۀ  است.
سخت

گزینه ها را بررسی می کنیم:  113

: جهت خطوط درست رسم شده است، اما تراکم خط ها درست نیست. خطوط میدان اطراف بار  باید از خطوط میدان اطراف بار  تراکم بیش تري داشته باشد.

: جهت خطوط میدان بارهاي مثبت به طرف خارج بار است. در نتیجه جهت خطوط میدان درست رسم نشده است.

: بارها هم اندازه اند و تراکم خطوط میدان الکتریکی در اطراف بارها باید یکسان باشد و شکل خطوط میدان نسبت به دو بار باید متقارن باشد و در نتیجه خطوط درست رسم نشده است.

: ایرادي ندارد و پاسخ گزینۀ  است.
متوسط

)  با دادن الکترون به یک جسم با بار مثبت، مقدار بار جسم به اندازة بار تعداد الکترون ها کاهش می یابد (خنثی می شود) در این سؤال  عدد روش   114
الکترون به جسم داده شده که بار آن برابر است با

اگر بار اولیۀ جسم را  فرض کنیم، بار ثانویۀ آن  خواهد بود و چون سؤال گفته بار جسم  درصد کاهش داشته می توانیم فرض کنیم بار اولیه  بوده و  تا از

آن کم شده، بنابراین نسبت بارهاي  به  برابر  به  است. پس:

 

) می دانیم  درصد کاهش بار ناشی از  عدد الکترون بوده، پس: روش 

بار  الکترون  درصد بار اولیه

متوسط
) صفر بشود این که این دو نیرو مساوي و خلاف جهت باشند، پس یکی ، یعنی  و  شرط اینکه برآیند دو نیروي وارد بر بار  (از طرف بارهاي  و   115

). از طرفی طبق شرط تساوي دو نیرو داریم: از این نیروها دافعه و یکی جاذبه خواهد بود در نتیجه نوع بارهاي  و  مخالف هم است (ردّ گزینه هاي  و 

 

و چون نوع بارها مخالف هم بود  جواب است.

متوسط
باید برآیند (خالص) نیروهاي وارد بر بار  و  را جداگانه حساب کنیم.  116

: ابتدا نیروهاي وارد بر  از طرف  و  را رسم و محاسبه می کنیم:  نیروي خالص وارد بر بار 
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F23 F13

 

2 2 2 2
2

2

2
2

2

2

2 2

2

2

2 2

2

2

2

2
4

12

2

3

44

15 1012

5 1٫61012 10 19

8 0٫810 7

10٫82 12010020

2180100

4
2

1

80
100

0٫81

1

80
100 1

2205 1012

5 101220
20

100 1

5 1٫6 4 4
20

100 1 1012 10 19
1 10 6

1232131

2324

21 31

2 1

2
21

3 1

2
31

حذف 1 2

1٫5 2

3

2٫5 2

3

2

2٫5
1٫5

2 5
3

2 25
9

3

2

25
9

32

3321

1013
1 2

2

9 9109 10 6 10 6

9 10 2 2

4023
2 3

2

9 4109 10 6 10 6

3 10 2 2

32

ی یازدهم 3 ابان
ض

ریا
مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

21 31 1٫5 2٫5

13
1 2

2

9

23
2 3

2

9

www.alirezaafshar.org



چون این دو نیرو در خلاف جهت هم هستند برآیندشان برابر است با:

 

 : نیروي خالص وارد بر بار 

q2 q3q1

F12 F32

 
چون نیروها در خلاف جهت هم هستند برآیندشان برابر است با:

 

خب، سؤال نسبت برآیند نیروي وارد بر بار  به برآیند نیروي وارد بر بار  را خواسته:

متوسط

برآیند نیروهاي وارد بر بارهاي  و  را به طور جداگانه حساب می کنیم:  117

براي ساده سازي اگر  باشد. طبق نکتۀ   خواهیم داشت:   

نیروي برآیند وارد بر 

2q

3q

3q qa

a

qF3
qF2

qF3
  

پس: 

F3

F3

F4 F4
F23

و براي بار  داریم:

   برایند نیروي وارد بر 
2q

3q

3q
qa

a

qF

qF3

qF3
2
2 a

  

سؤال نسبت نیروي برآیند را خواسته است، پس:

سخت

، پس میدان خالص، به سمت  متمایل خواهد بود. فاصلۀ هر دو بار از نقطۀ  یکسان است و چون   118
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، پس میدان خالص، به سمت  متمایل خواهد بود. فاصلۀ هر دو بار از نقطۀ  یکسان است و چون 
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2E

E

A

q B
q C

C

EB

متوسط
 119

 حالت اول:

با فرض مثبت بودن هر دو بار، چون اندازة بار  از  بیشتر و فاصلۀ آن تا نقطۀ   کمتر است، میدان آن قوي تر است
پس:

A B
q q

r
M

E
r
4

= 2
1

A
q

 حالت دوم:

 در این حالت باید مقدار  و را مقایسه کنیم و مشخص است که میدان بار  در نقطۀ قوي تر است.

B A
q q

r

E

» درست است.  چون جهت  مشابه  است، پاسخ گزینۀ «
سخت

120  
.فرض می کنیم هر دو بار مثبت باشند  d d2

E q2q1 M
 

d در این حالت میدان خالص، از جمع دو میدان  و d2

E q2M _
3

q1

2

 

سخت
فلزهاي قلیایی فراوانی در پوسته ي زمین وجود ندارد و جزو عناصر فراوان این بخش محسوب نمی شوند.  121

متوسط

رد الف: باید توجه داشت که پیشرفت صنایع الکترونیک مبتنی بر اجزایی است که از مواد نیمه رسانا ساخته شده اند نه مواد کاملا رسانا، همچنین براي رد پ :  122
انسان هاي پیشین ابتدا فقط از برخی مواد طبیعی مثل پشم و پوست، چوب و خاك براي رفع نیازهاي خود استفاده می کردند ولی با گذشت زمان توانستند موادي مثل سفال را تولید و برخی از

فلزات را استخراج نمایند.
رد ت: هرچه میزان بهره برداري از منابع ماده در یک کشور افزایش یابد آن کشور توسعه یافته تر است.

متوسط

باتوجه به نمودار  صفحه  کتاب درسی اختلاف شعاع اتمی  و  از بقیه بیش تر است.  123
سخت
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رد الف: باید توجه داشت که پیشرفت صنایع الکترونیک مبتنی بر اجزایی است که از مواد نیمه رسانا ساخته شده اند نه مواد کاملا رسانا، همچنین براي رد پ :
انسان هاي پیشین ابتدا فقط از برخی مواد طبیعی مثل پشم و پوست، چوب و خاك براي رفع نیازهاي خود استفاده می کردند ولی با گذشت زمان توانستند موادي مثل سفال را تولید و برخی از

3 2 2 2 2 3
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(داراي  لایه ي الکترونی) 

(داراي  لایه ي الکترونی) 

اختلاف تعداد لایه ها: 

آرایش الکترونی لایه ي آخر اتم 

به  ختم می شود و این اتم داراي  لایه ي الکترونی در اطراف هسته ي خودش است که نسبت به اتم  داراي  لایه ي الکترونی بیش تر است.
متوسط

الف) صحیح است. باتوجه به نمودار  صفحه ي  کتاب درسی تفاوت شعاع اتمی  و  بیش تر از  و  است.  125

) با گرفتن الکترون به یون  هالید تبدیل می شوند. ب) نادرست. زیرا فقط هالوژن ها (گروه 
پ) صحیح است. چون در هر گروه از بالا به پایین با افزایش عدد اتمی و تعداد لایه هاي الکترونی شعاع اتمی زیاد می شود.

ت) صحیح است. زیرا با افزایش تعداد پروتون ها مقدار جاذبه میان هسته و الکترون ها بیش تر می شود.
سخت

عنصر) داراي تراز  کاملاً پر هستند و  عنصر  عناصر  (  126

 در آخرین لایۀ الکترونی خود بیش از  الکترون
دارند.
سخت

پ) نادرست   طلا برخلاف اغلب فلزها در طبیعت به شکل فلزي و عنصري یافت می شود.  127

ت) نادرست   استخراج طلا مانند سایر فعالیت هاي صنعتی آثار زیان آور زیست محیطی برجاي می گذارد.
متوسط

: در این واکنش با تشکیل محلول  و نبودن  در پایان واکنش از رنگ محلول آبی کاسته می شود چون این رنگ رد گزینه   128

مربوط به  است.

: شکل صحیح معادلۀ نمادي این واکنش به صورت:  می باشد که نشان دهندة جامد بودن حالت فیزیکی مس است. رد گزینه 

: اگر جرم مواد جامد در دو طرف معادله را بررسی کنیم می بینیم که در واکنش دهنده ها  مول  با  گرم و در فرآورده ها  مول  با جرم  گرم وجود دارد یعنی رد گزینه 
جرم ماده جامد افزایش یافته است.

براساس گزینه  در واکنش دهنده ها  مول  داراي تعداد یون برابر با  مول  در فرآورده هاست.

متوسط
دوره سوم جدول تناوبی شامل  عنصر است و در میان آن  عنصر   و   و   و   سطح درخشانی دارند.  129

 

همچنین به جز   و   بقیه یعنی  عنصر دیگر در دماي اتاق به حالت جامد هستند.

سخت
) نخستین فلز واسطه و تنها فلز واسطه اي است که در دورة چهارم جدول با تشکیل کاتیون سه بار مثبت به آرایش الکترونی گاز الف) درست، ااسکاندیم (  130

نجیب می رسد و در وسایل خانه مانند تلویزیون رنگی و برخی شیشه ها کاربرد دارد.

ب) نادرست، آهن داراي دو یون پایدار  و  می باشد که آرایش الکترونی  به  و  به  ختم می شود.

پ) درست، در دورة چهارم عناصر گروه هاي  به  ترتیب به آرایش    هستند که زیر لایۀ آخر آن ها نیمه پر است.
ت) درست.

متوسط
 131

آرایش الکترونی   به  ختم شده است. در تناوب چهارم جدول دوره اي آرایش الکترونی  به زیرلایه اي با همین تعداد الکترون ختم می شود.

متوسط
: در جدول دوره اي عناصر شیمیایی  ستون عمودي (گروه و خانواده ) و  ردیف افقی (دوره یا تناوب) حضور دارد. رد گزینۀ   132

(شبه فلز) و عناصر  ( عدد نافلز) وجود دارد. : در دورة سوم جدول دوره اي عناصر  ( عدد - فلز) و  رد گزینۀ 

(نافلز) - عناصر دوم و سوم گروه یعنی  و  (شبه فلز) و عناصر چهارم و پنجم گروه سرب و قلع فلز هستند. : عنصر اول گروه  رد گزینۀ 
متوسط

تنها مورد الف درست است.  133
بررسی همۀ موارد:

مورد الف - عنصر مورد نظر قلع است که ویژگی هاي ذکرشده صحیح است.
مورد ب - عنصر مورد نظر گوگرد است که رسانایی الکتریکی ندارد.
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: در جدول دوره اي عناصر شیمیایی  ستون عمودي (گروه و خانواده ) و  ردیف افقی (دوره یا تناوب) حضور دارد. رد گزینۀ 

 ( عدد نافلز) وجود دارد.

(نافلز) - عناصر دوم و سوم گروه یعنی  و  (شبه فلز) و عناصر چهارم و پنجم گروه سرب و قلع فلز هستند. : عنصر اول گروه  رد گزینۀ 

3 4 434 18
10 24 424 4 4

 ( عدد نافلز) وجود دارد.4 ( عدد نافلز) وجود دارد.
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مورد ج - عنصر مورد نظر سرب است که در اثر ضربه خرد نمی شود و شکل پذیر است.
مورد د - عنصر مورد نظر سدیم است که رسانایی الکتریکی بالایی دارد.

سخت
عبارت هاي الف و پ و ت درست هستند.  134

عنصر سیلسیم  یک شبه فلز مربوط به گروه  و دورة سوم جدول تناوبی است و مانند سایر شبه فلزها خواص فیزیکی آن به فلزها و خواص شیمیایی آن به نافلزها نزدیک است. در

جدول دوره اي از چپ به راست در هر دوره خصلت نافلزي افزایش و در هر گروه از بالا به پایین کاهش پیدا می کند. همچنین عنصر  برخلاف فلزها چکش خوار نبوده و در اثر ضربه خرد می 
شود.

متوسط

،  است. یعنی:  که  عدد اتمی گوگرد است که گاز نجیب نیست. ،  و نخستین عنصر دستۀ   مورد الف: نخستین عنصر دستۀ   135

مورد ب: تعداد عناصر گروه اول و شانزدهم جدول دروه اي هردو  عدد است.

مورد پ: در عناصر واسطه اي شمارة   تا   عناصر  و   و   داراي تعداد زوج الکترون در تراز  هستند.

مورد ت:  
                      دورة چهارم گروه سوم

سخت

الف) نادرست: زیرا در این دوره عنصر واسطۀ  که عدد اتمی آن زوج است در تراز  داراي  الکترون است.  136

ب) درست: زیرا زیرا در عنصر  که اولین عنصري است که در آن  پر است می تواند یون هاي  و  ایجاد کند.

پ) نادرست: زیرا در دورة چهارم  عنصر  و   و   و   و   و   و   نسبت شمار الکترون ها در  بیش از  برابر شمار الکترونها در 
است.

ت) درست: زیرا در آخرین عنصر واسطه دورة چهارم یعنی   همانند عنصر     الکترون در   یعنی  وجود دارد.

سخت
بررسی سایر گزینه ها:  137

»: نقطۀ ذوب جزو ویژگی هاي فیزیکی محسوب می شود و روند منظمی ندارد. به طور مثال در دورة دوم: گزینۀ «

»: فعالیت فلزها از بالا به پایین افزایش و فعالیت نافلزها از بالا به پایین کاهش می یابد.  گزینۀ «

»: برم در  با هیدروژن واکنش می دهد. گزینۀ «
متوسط

با توجه به نمودار، ویژگی هایی را باید در نظر بگیریم که با هم رابطۀ عکس داشته باشند:  138
الف) درست، با افزایش خصلت نافلزي، خصلت فلزي و رسانایی کاهش می یابد پس خصلت نافلزي با رسانایی رابطۀ عکس دارد.

ب) نادرست، در یک دوره از چپ به راست با افزایش عدد اتمی، تعداد پروتون ها و بار مؤثر هسته افزایش می یابد در نتیجه عدد اتمی و بار مؤثر هسته رابطۀ مستقیم دارند.
پ) نادرست، در یک دوره از چپ اختلاف شعاع اتمی یک عنصر با عنصر بعدي کاهش می یابد و از سوي دیگر خصلت فلزي و رسانایی نیز کم می شود پس اختلاف شعاع هاي اتمی و رسانایی رابطۀ

مستقیم دارند.
سخت

عنصرهاي  و   به ترتیب  و  هستند.  139
بررسی گزینه ها:

»: عنصر   داراي عدد اتمی   است. گزینۀ « 

»: سیلیسیم داراي رسانایی الکتریکی کمی است. گزینۀ « 

»:  فلز و  شبه فلز است. گزینۀ « 

»: تعداد الکترون هاي ظرفیت اتم  برابر   و تعداد الکترون هاي ظرفیت اتم  برابر   است. گزینۀ « 
سخت

نسبت الکترون هاي زیرلایۀ  به  همواره از چپ به راست روند افزایشی ندارد. براي نمونه: این نسبت در  برابر  است ولی در  برابر   140
است.

آرایش الکترونی دو عنصر  و  به  ختم می شود.

) در زیرلایۀ  خود  الکترون دارد. نهمین عنصر این دسته از عناصر (

) داراي  الکترون در زیرلایه هاي  و  خود است و همچنین در زیرلایۀ  خود نیز  الکترون دارد. هشتمین عنصر این دسته (
سخت
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نسبت الکترون هاي زیرلایۀ  به  همواره از چپ به راست روند افزایشی ندارد. براي نمونه: این نسبت در  برابر  است ولی در  برابر 

) داراي  الکترون در زیرلایه هاي  و  خود است و همچنین در زیرلایۀ  خود نیز  الکترون دارد. هشتمین عنصر این دسته (

2٫5نسبت الکترون هاي زیرلایۀ  به  همواره از چپ به راست روند افزایشی ندارد. براي نمونه: این نسبت در  برابر  است ولی در  برابر 25نسبت الکترون هاي زیرلایۀ  به  همواره از چپ به راست روند افزایشی ندارد. براي نمونه: این نسبت در  برابر  است ولی در  برابر 25نسبت الکترون هاي زیرلایۀ  به  همواره از چپ به راست روند افزایشی ندارد. براي نمونه: این نسبت در  برابر  است ولی در  برابر 5نسبت الکترون هاي زیرلایۀ  به  همواره از چپ به راست روند افزایشی ندارد. براي نمونه: این نسبت در  برابر  است ولی در  برابر نسبت الکترون هاي زیرلایۀ  به  همواره از چپ به راست روند افزایشی ندارد. براي نمونه: این نسبت در  برابر  است ولی در  برابر 24نسبت الکترون هاي زیرلایۀ  به  همواره از چپ به راست روند افزایشی ندارد. براي نمونه: این نسبت در  برابر  است ولی در  برابر 24
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